

CERVANTES Y LOS SEFARDITAS

El elemento israelita

La idea de festejar el centenario de Cervantes con el esplendor que merece el genio inmortal de nuestra literatura, ha tenido en todo el mundo israelita una acogida tan entusiasta como si se tratase de honrar una gloria puramente hebrea...

De Nueva York precisamente hemos recibido estos días un número de Das Yiddische Tageblatt, una de esas publicaciones a que aludimos antes, y en la cual el tema del centenario de Cervantes aparece tratado en dos apretadas columnas...

El yiddish es un idioma especial, costruido con elementos germanos y eslavos y con reminiscencias hebraicas, en el cual se refleja la existencia errabunda de la raza y su amor oriental a los velos y celosías.

Pues bien, Das Yiddische Tageblatt, aunque apartado en cierto modo de los intereses de nuestro idioma, acoge la idea de festejar el centenario de Cervantes con el mismo entusiasmo que los periódicos puramente sefarditas.

¿No es indudable—dice el articulista—que Cervantes, cautivo en una población musulmana, entre gentes tan distintas, no sólo por su religión y costumbres, sino también, y sobre todo, por su idioma, hubo de experimentar una dulce sorpresa al encontrar allí, entre la colonia israelita, personas que hablaban su misma lengua—más pura hoy que entonces—y habían heredado de sus ascendientes españoles un alma hispánica?

Esto dice G. Selikovitch, y aún pudiera decir más, pues todo el que haya leído el libro de Navarro Ledesma, con conocimiento de estas cosas, no habrá podido menos de notar con interés, como á mi me ocurrió, que entre los que más eficazmente ayudaron á Cervantes en Argel, entre aquella turba de moriscos y turcos, y más trabajaron para su rescate, aparece un mallorquín, llamado Mechorguí, nombre que dentro de las lenguas semíticas tiene el significado de oriental, por oposición á mojarabi.

De todo ello resulta cuando menos que los artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han servido para avivar el recuerdo de Cervantes, y con ello el amor á España, entre los israelitas, tanto sefarditas como askenazitas.

tiva, toma base de ahí para presentar á España, á esta España tan denigrada, que ahora desea unirse con sus hijos todos para glorificar á una gloria de la lengua común, como modelo de tolerancia y de amplitud cordial, que deben imitar esos países europeos, donde hoy se veja á los israelitas y se mantiene, sobre toda la cultura moderna, un prejuicio medioeval.

Ha bastado una iniciativa como la de LA CORRESPONDENCIA, en esta ocasión, para que las multitudes israelitas den expansión á su amor, siempre vivo á España, aunque á veces se contenga bajo los velos de la timidez y del pudor.

Desde Nueva York nos viene ahora ese efusivo artículo de G. Selikovitch, que se aprestan á reproducir y comentar «El Cronista Israelita» y «El Día», de Buenos Aires. El elemento israelita de Oriente, de Marruecos y de América, y no sólo los sefarditas, sino los askenazitas, que sólo pueden sentir por nuestra lengua un interés remoto, trabajan con romántico ahínco para glorificar á Cervantes y estar al lado de esta idea fervorosa y pronta; á nosotros, escritores y periodistas españoles, al Gobierno español corresponde ahora no quedar desvanecidos y borrosos ante estas llamas de entusiasmo que del corazón israelita brotan como de un candilabro de siete brazos.

R. CANSINOS ASSENS.

MARRUECOS

Fuerte tiroteo

Un teniente muerto y otro herido.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Desde Tetuán se oyó esta mañana fuego de cañón hacia la parte de Malalíen.

Lo ocurrido es lo siguiente: Con objeto de cumplimentar una real orden del ministerio de Estado, debía practicarse una inspección ocular en la finca del Sr. Ruiz Albert para apreciar los grandes daños causados en la misma durante el asalto de que fué objeto y después de éste.

El general Marina autorizó al Estado Mayor para que adoptase las medidas convenientes y dictase las disposiciones necesarias. Hecho esto, salieron de Rincón dos compañías del batallón de cazadores de Alfonso XII y de Tetuán el Juzgado y los peritos que habían de apreciar los daños.

Cuando llegaron éstos en un camión á Malalíen, fueron sorprendidos por los moros con un tiroteo.

En vista de que éste aumentaba, salió de Rincón una columna compuesta de fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería, y de Tetuán dos escuadrones de fuerzas regulares. La Comisión no pudo llegar á la finca, porque el enemigo seguía haciendo fuego.

Fuerzas de las milicias de Ceuta, mandadas por el capitán Sr. García, tomaron parte tan bríosamente, que lograron alejar al enemigo. Este se componía de kabileños de Beni Salem y de otras fracciones.

El cañoneo duró toda la mañana. Las bajas sufridas por nuestras fuerzas son:

El teniente D. Manuel Bago y Bonilla, del regimiento de Córdoba, destacado en Malalíen, muerto de un balazo en el cuello.

El teniente Sr. Moretón, de cazadores de Alfonso XII, herido grave.

El Juzgado y los peritos regresaron sin novedad.

De Melilla

Un accidente.

MELILLA. (Miércoles, noche.) En el campamento de Tisafor ocurrió ayer un accidente lamentable.

El teniente del regimiento de Ceriñola don José Cafiabate salía de la tienda de campaña para vigilar las fuerzas á sus órdenes.

Tuvo la desgracia de tropezar y caer, fracturándose una pierna.

Después de curado de primera intención fué traído á Melilla en un camión automóvil.

Muerte de los autores de una agresión.

Los moros detenidos en Arruit como autores de una agresión contra dicha posición, trataron de escaparse del puesto de Policía. Fueron descubiertos por los centinelas cuando se disponían á emprender la fuga.

Los centinelas hicieron fuego, matándolos. Los cadáveres de los referidos moros han sido enterrados en el cercano cementerio moro.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BURLANDO LA POLICIA

Cómo se realiza una misión periodística

LONDRES. Dentro de pocos días el New York American comenzará la publicación de las Memorias de Beiliss, el judío procesado y absuelto en Kieff, á quien se acusaba de haber asesinado á un niño con objeto de recoger la sangre para los llamados «sacrificios rituales».

Esas Memorias las pudieron obtener dos corresponsales del periódico yanqui, Boris Berliand, ruso, y Aslett Wray, inglés, que se trasladaron expresamente á Kieff para hacerlas dictar por Beiliss.

A pesar de la vigilancia de la Policía lograron entrevistarse con el judío; consiguieron también que les diese todos los elementos biográficos necesarios y con ellos se escribió un relato en ruso, que Beiliss leyó, corrigió y aprobó.

Antes de que se hiciera la traducción inglesa resultó que Beiliss fué sometido á un largo interrogatorio por la Policía de Kieff, que deseaba saber el motivo de los coloquios con los dos periodistas, que residían en uno de los principales hoteles de la ciudad.

Beiliss no pudo ocultar de qué se trataba, porque la Policía amenazaba con encarcelarlo de nuevo.

El jefe de la Policía tomó toda clase de medidas para impedir que el manuscrito saliera de Kieff.

Todas las cartas que se depositaban en la Administración de Correos eran abiertas y examinadas, temiendo que los periodistas se valiesen de ese medio para hacer desaparecer el manuscrito.

Pero los dos periodistas habían ideado otro plan.

Después de terminar en tres días de continuo trabajo la traducción inglesa, Wray tomó el tren para Londres.

Su colega Berliand trató de hacer lo mismo. Mas, como era ciudadano ruso, fué detenido inmediatamente.

Durante el viaje, el periodista entregó el manuscrito á un joven ruso, con quien había trabado estrecha amistad y que se dirigió á Austria huyendo del servicio militar.

En la frontera, el pasaporte de Wray fué atentamente examinado, sus maletas registradas varias veces y con gran minuciosidad; pero como no encontrasen nada sospechoso se le dejó pasar la frontera.

En Viena el joven ruso le entregó el famoso manuscrito, que ya está en viaje hacia los Estados Unidos.

GRAN MUNDO

La señora de Arakawa, la distinguida y amable esposa del ministro del Japón, que en breve saldrá para su país, no disponiendo del tiempo suficiente para repartir invitaciones, nos ruega demos aviso, por medio de este suelto, que recibirá á todas sus relaciones el viernes próximo, de cinco á siete, para despedirse de ellas.

—El Sr. D. Pablo Bosch reunió anteaayer por la tarde á algunas personas que le habían manifestado el deseo de ver su colección.

Algunas ocasiones hemos tenido ya de describir las maravillas artísticas allí reunidas, y cuyo número aumenta cada año con cuadros de extraordinario mérito.

El Sr. Bosch, que dedica parte del año á recorrer los países extranjeros, donde tiene muchas amistades entre los aficionados al arte, trae siempre de sus excursiones alguna maravilla.

La obra que ha adquirido esta vez es un primitivo español; una obra magnífica de Gallejos, que, como anunciamos en anterior crónica, está expuesta, para una corta temporada, en el Museo del Prado.

Aquella obra maestra, que ocupará lugar principal, tanto por su mérito como por su tamaño, en la notable colección del Sr. Bosch, ha de aumentar todavía el interés de tan artístico conjunto entre el Van Orley, el Gerard David, el Cima de Coneglione, que también acaba de ingresar en aquel Museo; el Marinus, los Grecos, los Goyas y otras maravillas que hermanan en las paredes, en las cuales se admiran también vitrinas, que contienen los ejemplares más remotos de numismática, formando toda la historia de tan curioso ramo de la historia del arte.

Los invitados del Sr. Bosch eran el barón de la Vega de Hoz, D. Francisco de Laiglesia, su hijo y su bella esposa; D. Francisco de Bethencourt, el conde y la condesa del Casal, todas personas que son aficionadas y competentes en materia de arte y poseen algunas de ellas magníficas colecciones. Por causa de enfermedad no pudieron concurrir á tan agradable reunión de gente competente, el ilustre académico y director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín, y los señores de Saralegui, que hablan de acompañarle.

El Sr. Bosch, que además de sus aficiones al arte antiguo, sigue el desarrollo del arte moderno, enseñaba unos cuadernos de reproducciones de dibujos de un joven artista francés, que acaba de revelar su inmenso talento, Meheut, y que se dedica principalmente al estudio de los animales, que reproduce en el lienzo de un modo sorprendente, dándoles la apariencia de la vida.

—Brillantisimo aspecto ofreció anteañoche la sala del teatro Real.

A la representación de «Manón», que la Storchio y Anselmi cantaron primorosamente, siendo aplaudidísimos, asistieron Sus Magestades los Reyes, los Príncipes de Battenberg, SS. AA. las Infantas doña Isabel y

doña Luisa, los Infantes D. Carlos y D. Fernando y el Príncipe Raniero.

En el palco de gala estaban la condesa de Casa Valencia, las señoritas de Heredia y Juana Beltrán de Lis, el vizconde de la Dehesa de Velayos, hijo del conde de Romanones, á quien S. M. el Rey ha otorgado hace poco la llave de gentilhomme.

En palcos veíanse por primera vez en esta temporada á la bella marquesa de Mohernando, que ha llegado hace poco, y acompañaba á la marquesa de Mochales; la bella señora de Muñoz Vargas, con la señorita de Alcalá-Galiano y Osma.

MADRIZZY.

A 5 GRADOS BAJO CERO

EL FRIO EN MARRUECOS

Entre las muchas leyendas que es necesario ir desvaneciendo, y que son obstáculos para la claridad con que debe ofrecerse á la opinión general el conocimiento de lo que es Marruecos, existe una extendidísima, que concierne al clima de ese país originalísimo del otro lado del estrecho de Gibraltar.

Todo el mundo cree que, cualquiera que sea la estación del año, los rayos abrasadores del sol africano curten la piel, sofocan y obligan á los moradores de Marruecos á refugiarse en sus casas—construidas expresamente para combatir esas inclemencias del calor,—ó todo lo más salir á la calle muy aligerados de ropa.

Esta leyenda corre parejas con la de los bosques de palmeras—puede afirmarse que sólo en Elche se cuentan tantas palmeras como las que se ven en todo Marruecos—y la de las odaliscas, que muchos viajeros de una semana de permanencia en el Mogreb vieron surgir entre los bálsamos que Flora exhalaba en jardines de un orientalismo completamente fantástico.

En Marruecos hace frío, un frío que hace tiritar á los indígenas y á los extranjeros... El frío que hace en todas partes...

En el Rif descienden las temperaturas algunos grados bajo cero, especialmente en Alhucemas y el Peñón. Seguramente algunas montañas de los macizos montañosos de que forman parte el Milon y otros montes próximos, se ven estos días cubiertos de nieve.

En la zona de Tetuán el frío es este año tan intenso como no se conoció nunca.

Según dice nuestro querido colega El Eco de Tetuán, el termómetro ha marcado dentro de la ciudad, hace muy pocos días, 4 grados menos 8 décimas bajo cero. Los mismos indígenas, acostumbrados á temperaturas bajas en esta estación, encuentran inusitada la crudeza del tiempo en este año.

En una de las posiciones avanzadas, según nos escriben en carta particular, la temperatura mínima el día 4 del actual llegó á 15 grados bajo cero!

¡Ríanse ustedes ahora del consabido sol abrasador!

Según manifiestan los moros tetuaníes, el invierno en aquella zona suele ser frío, y ya los moros que en estos últimos años construyeron sus viviendas, huyen en lo posible de la forma y estilo que antes daban á sus moradas, de modo que defiendan á sus moradores, no sólo contra el calor de la canícula—principal objetivo que antes cumplían las casas moras,—sino también contra los fríos invernales, que cada año se dejan sentir más intensamente.

El llamado monte de los Monos, un elevadísimo cerro cónico que se levanta al Sur de Tetuán, más allá de Quitau, y á unos 40 kilómetros de la ciudad santa, suele verse cubierto de nieve en los meses de invierno. Entonces, los simios habitantes de este cerro bajan á las cañadas próximas, en donde hacen su salvaje vida habitual hasta la primavera, en que los fríos desaparecen y vuelven á gozar de su elevado dominio.

Todos estos datos demuestran que si en Europa nos quejamos de las bajas temperaturas con que nos obsequia el actual invierno, no podemos aliviar nuestro frío yendo al Norte de Africa en busca de tibias temperaturas, porque allí este año el termómetro se ha europeoado completamente, signo que deben aprovechar para su argumentación los partidarios de la penetración pacífica...

Porque por algo se empieza.

N.

FIRMA REGIA

Concediendo al comandante de Ingenieros D. Manuel Barreiro Alvarez, la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de su actual empleo, que le fué conferida por su distinguido comportamiento en un reconocimiento efectuado por aviación en las inmediaciones de Tetuán el 19 de noviembre último, en el que fué gravemente herido.

Idem al médico mayor D. Julio Ortiz de Villajos, igual condecoración en permuta de su actual empleo, que obtuvo por servicios de campaña en las inmediaciones de Tetuán hasta el 24 de junio de 1913.

Idem al primer teniente de Ingenieros don Pablo Cobián Sánchez y al segundo teniente del mismo cuerpo (E. R.), D. Valentín Ortiz López para la cruz roja de primera clase del Mérito Militar y el empleo de primer teniente, respectivamente, por servicios de campaña en Larache, hasta el 24 de junio último, y especialmente por la defensa de Cudia Fraicat el 5 del propio mes.

Concediendo merced de hábito de la orden militar de Alcántara á D. Miguel Torres González de la Laguna, marqués de Torres Cabrera.

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

MAL AÑO

—¿Ha leído usted las estadísticas de aduanas correspondientes al año de desgracia de 1913?

—Creo que sólo alcanzan hasta fines de octubre.

—Sí. Pero dan una idea bastante aproximada del movimiento de nuestro comercio exterior.

—¿Ha sido buen año el de 1913, en lo que á la importación y á la exportación se refiere?

—No. Es verdad que ha seguido el aumento; pero la balanza comercial nos es desfavorable.

—¿En mucho?

—Según los datos de diez meses, en cerca de 50 millones de pesetas. Hemos comprado al extranjero bastante más de lo que vendimos.

—Sin duda, se trata de algo circunstancial. La mala cosecha...

—Eso es lo deplorable. Todavía no producimos lo suficiente para alimentar nuestra población. Es verdad que exportamos sustancias alimenticias; pero los elementos básicos del consumo, el pan y la carne, nos siguen faltando. Ni aun en los años buenos almacenamos cereales en la medida necesaria. Y en cuanto á la ganadería, lo que sucede es todavía peor. La elevación de los arrendamientos de las dehesas, las epizootias, los transportes, los abusos de las cuadrillas que monopolizan los Mataderos, todo contribuye á que la carne, artículo de primera necesidad, aunque otra cosa crean Rodríguez y demás sustitucionistas, sea un lujo que sólo pueden permitirse los que tienen rentas.

—Cuando yo era pequeño me decían en la escuela que España es un país eminentemente agrícola y que Castilla era el granero del mundo.

—Esas leyendas nos han hecho un daño infinito. Nadie niega que la agricultura española ha adelantado considerablemente en los últimos veinte años. Sin embargo, todavía, aun si la cosecha es buena, ha de pedir al trigo ruso y al maíz argentino miles y miles de hectolitros, con que cubrir el acostumbrado déficit anual. Por ejemplo, se calcula que en 1914 necesitaremos para alimentación y siembra 70.904.000 fanegas de trigo. Las 4.261.042 hectáreas dedicadas á dicho grano en 1913, rindieron 64.351.136. Faltan exactamente 6.552.864, que habrá que comprar á otros países. Y calculando en 12 pesetas el precio del trigo por fanega, resulta que entregaremos al extranjero, por culpa de dicho déficit, 72 millones de pesetas. Anada usted lo que se pague por las importaciones de maíz, y llegará á una cifra enorme.

—Pero se progresa, no obstante esas cifras desoladoras. En 1913, el agro hispano produjo trigo por valor de 778,21 millones de pesetas. Y, además, 286,79 de cebada, 126,22 de centeno, 63,32 de avena, 398,85 de legumbres, 108,32 de maíz, 308,75 de frutas y hortalizas, lo que da un resumen de 2.068,17 millones de productos agrícolas contra 1.934,33 en 1912. El alza ha sido de 13,84 millones. No es despreciable. En 1912, la cosecha fué aún peor que en el año pasado. El rendimiento por hectárea no llegó á 14,87 fanegas, como en 1913.

—Si cada hectárea triguera española produjera 17 fanegas, no habría déficit.

—Según los calculadores teóricos, no. Pero hay que estudiar el problema desde otro punto de vista. ¿Ignora usted que tenemos en España regiones extensísimas donde el pan de trigo es reputado alimento de poderosos? La capacidad consumidora de nuestra población está contenida por las castañas. Aumentaría enormemente con la baratura. Así como el español no es frugal por naturaleza, sino por falta de dinero para satisfacer cumplidamente su hambre, así también el consumo interno no se acrecienta, porque se oponen á ello los precios elevados de los artículos de primera necesidad.

—El costo de la vida es cada día mayor. Los presupuestos familiares acusan, todos los años, desniveles alarmantes. Esos desniveles son cubiertos con ahorros en las partidas destinadas á la alimentación. Y la raza se depauperá, y el tipo medio de la estatura baja, y puede decirse que la mitad de los españoles de ambos sexos son físicos, anémicos, caquéxicos y cloróticos.

—¿Y qué remedio?

—No lo veo. Considere usted que seguimos exportando materias primas, en vez de transformarlas en casa. Pertencemos, por nuestra vergüenza, á los pueblos tributarios.

—¿Qué es lo que vendemos aparte de las riquezas del subsuelo y de algunos productos agrícolas de que tenemos, por dón de la Naturaleza, una parodia de monopolio? Nada. Poco á poco nos vamos quedando sin hierros, sin plomos, sin cobres, sin azogues. Se los llevan á otros países y luego nos los venden transformados. Y esto nos ocurre, no obstante poseer una riqueza en hulla blanca, en saltos de agua, sólo comparable á esa otra, en carbón, que ha hecho de Inglaterra un emporio. Las gentes emigran porque no hay trabajo. Y casi todo, en nuestro suelo, está por hacer.

—Me entristece usted con sus pesimismo.

—¡Bah! No se aflija! Es cierto que la balanza comercial nos ha sido poco ventajosa y que los patriotas debían alarmarse de ello; pero la cosa no tiene demasiada importancia. En cambio, guerreemos en Africa, lo que siempre es un consuelo. 1913 nos fué desfavorable, económicamente. Pero nos ofreció la compensación de la campaña de las dos Yebalás. Y algo es algo.

FABIAN VIDAL

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de enero de 1864.

PARIS, 8. El Monitor publica el decreto nombrando a Forey comandante del segundo Cuerpo de Ejército.

TURIN, 8. Han sido aceptadas las dimisiones de Garibaldi y de nueve diputados más.

FLENSBURGO, 7. El Rey y el Príncipe han vuelto a Copenhague para asistir al Consejo de Estado.

Se hacen preparativos para inundar el Sur del Schleswig tan pronto como los alemanes intenten la invasión.

Reina gran actividad en el arsenal de Copenhague, a fin de poner inmediatamente una escuadra respetable en el mar.

SOBERANOS Y PRINCEPES

Un matrimonio por amor.

SAN PETERSBURGO. Después de diversas incidencias se ha celebrado en el palacio del Gran Duque Alejandro Michailovitch la toma de dichos de la Princesa Irene Alexandrowna con el conde Félix Sumarokoff.

Trátase de un matrimonio por amor, que despierta grandes simpatías en San Petersburgo.

La Princesa Irene, hija mayor del Gran Duque Alejandro Michailovitch y de la Gran Duquesa Xenia, tiene diez y ocho años.

Es prima hermana del Zar Nicolás.

La Emperatriz viuda, las hijas del Zar, los Grandes Duques, las Grandes Duquesas y los padres de los novios asistieron a la toma de dichos.

La boda celebrárase en breve.

De los Balkanes

Política griega.

ATENAS. Las Cámaras griegas han suspendido sus sesiones.

El Gobierno ha acordado que las elecciones municipales se celebren en el reino el 22 de febrero próximo.

La crisis búlgara.

SOFIA. Todos los jefes de partido han rehusado sucesivamente entrar a formar parte del Gabinete presidido por Radoslawos.

Por lo tanto, el Gobierno no sufrirá ninguna modificación.

Un desembarco en Albania.

VALLONA. Seis oficiales y 200 soldados turcos llegaron anoche en el vapor Merán.

Intentaron realizar un desembarco con el propósito de promover una sublevación y proclamar jefe del Estado albanés a Isset pachá.

El Gobierno provisional, ayudado por los oficiales holandeses encargados del servicio de gendarmería, logró detener a los expedicionarios.

Ha sido declarado en Vallona el estado de sitio.

Ordenes severas.

ROMA. En vista de que una expedición turca ha desembarcado en Vallona (Albania) con propósito de promover una sublevación, el Gobierno italiano ha dado órdenes severas para que se impida embarcar armas y municiones con destino a Albania.

COSAS YANQUIS

La comida del papagayo.

NUEVA YORK. En 1909 moría el doctor Joaquín Barabini, dejando entre otras cosas un papagayo, un perro y tres canarios.

Fue nombrado administrador testamentario el hermano del difunto, Alejandro, profesor de idiomas.

Una mujer, Carmelina Purricelli, que había sido criada del doctor, demandó al hermano, fundándose en que éste había gastado el dinero de la herencia sin haber antes pagado a ella el dinero que se le debía por servicios prestados.

Entre otras cosas había pagado unos sesenta dólares por la alimentación del papagayo.

El profesor se esforzó en convencer al juez de que se trataba de un papagayo extraordinario, que cantaba en italiano y en español, y que valía más de 300 dólares. Además, había tratado de venderlo, sin encontrar un comprador que ofreciera el precio merecido.

El juez, sin embargo, le condenó a pagar de su bolsillo la cantidad gastada en mantener el papagayo.

Premio a los borrachos.

NUEVA YORK. Mr. Vernon Wragge, que fué alcalde de Nueva York, reunió hace un año a los veinte borrachos más acreditados de la ciudad, y les ofreció una guineá (25 francos) a cada uno de ellos si durante el año no se les veía una sola vez en estado de embriaguez.

Como el periodo convenido había expirado ayer, Mr. Vernon Wragge se dispuso a distribuir las recompensas que prometiera.

Sólo siete merecían el premio, y se les otorgó en el acto.

La hija de Peary.

WASHINGTON. En los salones de la alta sociedad sólo se habla estos días de la presentación en el mundo elegante de la joven

María Aniguito, la hija del explorador Peary.

La joven nació en la Groenlandia, en el cuartel de invierno que estableció Peary cuando realizó su primer viaje polar en 1895.

Porque recordárase que la señora Peary acompañó a su marido, y era la primera vez que una mujer se aventuraba en una expedición ártica.

Estaba a punto de dar a luz, fué en la Groenlandia donde tuvo lugar el nacimiento de la hija.

Los esquimales saludaron con júbilo a la recién nacida, dándole el nombre de Aniguito, que quiere decir «Niño de la nieve».

Miss Peary es la única persona de raza blanca que puede vanagloriarse de haber nacido en la más alta latitud del Norte.

Para tener hijos varones.

NUEVA YORK. Un médico tocólogo de San Francisco de California, el doctor Abrams, ha descubierto un medio infalible, según él, para tener hijos varones.

Dice que el color rojo excita a los hombres, el azul les apacigua y el amarillo les neutraliza.

Y aconseja a los padres que quieran tener hijos y no hijas hagan permanecer a sus esposas, durante el embarazo, en habitaciones de tonos rojos, con luces eléctricas rojas, cinco ó seis horas todos los días.

Si quieren hijas, entonces el tono de las habitaciones y el color de la luz deberán ser azules.

Las mujeres, no.

NUEVA YORK. El trust de fabricantes de automóviles de los Estados Unidos ha decidido, con ocasión del Año Nuevo, repartir entre sus miles de empleados y obreros la enorme suma de diez millones de dólares.

Pero ha acordado también que no participen de su liberalidad las mujeres que emplea, que ascienden a 500.

La causa es que está poco satisfecho de sus servicios.

Las empleadas del trust, furiosas, amenazan con declararse en huelga.

Los pleitos de un empresario.

NUEVA YORK. Ha sido fijada para el mes de septiembre la vista del pleito que sostiene, con varios de sus artistas, el empresario del teatro Metropolitan de la Opera.

Los artistas en cuestión le piden indemnizaciones por incumplimiento de contrato.

Sin embargo, el empresario no se apura, y está contratando a otros cantantes para hacer en su teatro una temporada otoñal de ópera.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nesfarina. Dr. Royo Villanova, Zaragoza.

COSAS INGLESAS

Van a cerrar más tarde.

LONDRES. Los patronos de hoteles y restaurantes han decidido cerrar más tarde.

Por tradición lo venían haciendo a las doce y media en punto de la noche.

Hoy celebrárase una asamblea de dueños de hoteles y restaurantes londinenses.

Los que la han convocado someterán a la aprobación de sus colegas el acuerdo de cerrar a la una y media de la madrugada.

Se fundan en que los clubs cierran de madrugada, y sin embargo no pagan sino un impuesto reducidísimo.

Los partidarios de la tradición se oponen a que la reforma prospere.

Dicen que la vida londinense, al hacerse más nocturna, se desmoronará y que las malas costumbres harán lastimosos progresos.

Fracaso de una suscripción.

LONDRES. A consecuencia de las numerosas derrotas sufridas por los atletas ingleses en los juegos olímpicos de Londres y Estocolmo, algunas altas personalidades, convencidas de que esos fracasos son consecuencia, no de una degeneración física, sino de un mal entrenamiento, formaron un Comité.

Ese Comité debía iniciar una suscripción pública.

Y los fondos recogidos habrían de servir para pagar los gastos de entrenamiento de los atletas ingleses que se proponen participar de las olimpiadas de Berlín.

A la cabeza de ese Comité, que encontró desde el primer día en la Prensa, toda clase de apoyos, figuraba el duque de Westminster, que es fabulosamente rico.

La suscripción debía ser cerrada el 1.º de enero.

Esperábase que produciría 100.000 libras esterlinas.

Pero llegó la fecha indicada y los miembros del Comité vieron, aterrados, que habían sido suscritas 10.000 libras solamente.

Rogaron a los periodistas excitaran el celo de los «sportsmen», y ampliaron el plazo hasta el día 7.

Pero ayer sólo habían llegado a la caja del Comité unas 200 libras más.

Créese que hoy, miércoles, el Comité decidirá, en vista del fracaso, devolver lo recaudado y aconsejar a los atletas ingleses no vayan a Berlín, donde serían vencidos.

Víctima del opio.

LONDRES. Despachos de Sunderland dicen que ha sido encontrado muerto en su lecho el doctor Duple.

Tenía en una mano una pipa de opio, y en la otra el libro «Memorias de un opiómano». Su esposa dice que Duple se entregó al opio para combatir el insomnio.

DE LA ALEGRIA AL DOLOR

NIÑOS PISOTEADOS

Cuatro muertos y diez y ocho heridos.

SAN JUAN DE PUERTO RICO. Anoche, con motivo de la festividad de Reyes, se iba a celebrar en el teatro Municipal una fiesta para repartir juguetes entre los niños pobres.

Estos acudieron con sus padres en número extraordinario.

La afluencia, antes de que se abrieran las puertas, ante el teatro era enorme.

Los niños daban gritos de impaciencia y de alegría, ansiando el momento de que comenzara el reparto.

De pronto se abrieron las puertas, y la multitud se precipitó con tal ansia, que muchos niños fueron pisoteados horriblemente, transformándose de pronto aquel cuadro de alegría en una serie de escenas desgarradoras.

A consecuencia de los pisotones recibidos fallecieron cuatro niños y quedaron gravemente heridos diez y ocho.

El suceso ha producido gran consternación.

COSAS ALEMANAS

También a su padre!

BERLIN. Despachos de Francfort dicen que continúa la vista del proceso instruido contra el ex droguero Hopf, envenenador de sus tres mujeres y de un hijo.

De las declaraciones hechas ante sus jueces, y de los informes de los peritos médicos, se deduce que Hopf no sólo ha envenenado a sus mujeres y a su hijo, sino también a su padre.

Hopf niega enérgicamente, pero no ha podido explicar por qué tenía en su casa tantos venenos.

Es seguro que se le condenará a muerte.

Consejo de guerra.

KIEL. Se ha celebrado Consejo de guerra contra cuatro marinos alemanes, que se negaron a obedecer a un cadete que ocupaba el lugar de un oficial.

Uno ha sido condenado a tres años y cuatro meses de prisión.

Otro a dos años.

Y los restantes a penas menores.

Los incidentes de Saverne.

STRASBURGO. Ha continuado la vista del proceso contra el coronel Reutter, a consecuencia de los incidentes de Saverne.

Han desfilado treinta testigos.

El jefe de Policía ha explicado los sucesos, y los ha explicado también el coronel.

Este ha dicho que tenía preparadas las ametralladoras, y que los oficiales estaban preparados también para repeler cualquier agresión.

El teniente Forsner ha dicho que, efectivamente, pronunció palabras parecidas a las que se le atribuyen, pero que no recuerda si fueron las mismas.

Al terminar la sesión se hizo al coronel y al teniente Forsner salir por la escalera de servicio, para evitar manifestaciones del genio que se agolpaba frente al Palacio de Justicia.

La situación en Méjico

Dos derrotas.

NUEVA YORK. Despachos de la frontera mejicana dicen que los constitucionalistas dieron un nuevo asalto a Ojinaga, siendo rechazados por la guarnición huertista.

Pancho Villa ha salido del campamento de los sitiadores en busca de refuerzos.

Cuando vuelva con ellos, atacará nuevamente la plaza.

Esta sigue estrechamente bloqueada.

También han sido rechazados los carrancistas en sus ataques a Laredo.

En ambas derrotas han sufrido más de 7.000 bajas.

COSAS FRANCESAS

Cobrador atracado.

PARIS. En Lyon un cobrador de la Empresa de tranvías, que llevaba en un saco 15.000 francos, fué objeto de un atraco cuando penetraba en las oficinas centrales de la Sociedad.

Un desconocido dió un golpe en la cabeza con una barra de hierro, y luego trató de quitarle el saco.

El cobrador, no obstante su sorpresa y el dolor que le causó el golpe, defugióse y logró ahuyentar al atracador, con ayuda de un transeunte.

El agresor, viendo que acudía más gente, arrojó la barra y huyó.

No ha sido preso.

El estado del cobrador es grave.

Caillaux, económico.

PARIS. Varios periódicos publican una carta que el ministro de Hacienda, M. José Caillaux, dirige al presidente de la Comisión de presupuestos.

Dice en ella que ha estudiado a conciencia el presupuesto francés, y que, sin dejar indotado ningún servicio, introducirá en el mismo economías por valor de 50 millones de francos.

Con pulmonía y con las piernas rotas.

PARIS. Esta mañana ha sido encontrada en un foso de las fortificaciones una mujer moribunda.

Tenía una pulmonía, y además fracturadas las dos piernas.

Parece que su amante la llevó enferma allí y la arrojó por un desmonte, con la sana intención de que se matara.

El citado amante es un apache, a quien se busca.

Huelga resuelta.

PARIS. Ha terminado la huelga de los músicos de los establecimientos de Montmartre, y desde esta noche volverán a tocar.

Huelga relámpago.

PARIS. Esta mañana hubo entre los obreros del gas bastante excitación, y muchos de ellos se declararon en huelga con el pretexto de que se llevan a cabo con gran lentitud los trabajos para concederles mejoras.

Pero la huelga duró poco, pues pronto se enteraron de que los huelguistas iban a ser expulsados y volvieron todos a trabajar.

Indemnización de un franco.

PARIS. La célebre madame Steinheil escribió sus memorias, y luego se las compró «Le Journal».

Ahora dice que están equivocadas todas las memorias y ha reclamado una indemnización de 100.000 francos.

Los Tribunales han fallado, condenando a «Le Journal» a pagar una indemnización de un franco solamente.

Sobre una condecoración.

PARIS. Respecto a la concesión de la Legión de Honor a Sara Bernhardt, de cuyo asunto se viene hablando hace años, se dice que esta distinción para la eminente actriz va a ser por fin un hecho.

Se dice también que se están realizando las últimas gestiones.

A punto de ahogarse.

PARIS. Conducido por un remolcador navegaba esta tarde por el Sena un barco de transporte.

Se ha cruzado otro, y los tres hombres que tripulaban el primero han sido lanzados al agua.

Han tratado de ganar la orilla a nado.

Cuando se encontraban los tres en momento muy difícil, ha llegado un vapor de los del servicio de vigilancia y ha recogido a los tres naufragos.

Las obligaciones de la Villa de París.

MONTPELLIER. M. Augusto Fabriques, cajero del Credit Lyonnais, ha ganado el premio de 200.000 francos de las obligaciones de la Villa de París, que sortea el Municipio.

MISCELANEA

Compra de un cuadro.

SAN PETERSBURGO. El Zar de Rusia ha comprado en 375.000 francos el famoso cuadro de Leonardo de Vinci «La Virgen de la flor».

La revolución venezolana.

LONDRES. La Legación de Venezuela ha recibido un despacho oficial comunicándole que los partidarios de Castro han sido batidos y derrotados por completo.

Agregan estas noticias que el general Gómez ha entrado triunfante en la capital.

No hay tal venta de barcos.

LONDRES. La Legación argentina ha desmentido la noticia de que su nación piense vender ningún buque de guerra.

De El Cairo a Karthun.

EL CAIRO. El aviador inglés Mac Lean ha salido en aeroplano para Karthun.

Lleva consigo dos pasajeros.

Uno de ellos es su propia hermana.

Se retira.

LONDRES. José Chamberlain ha decidido abandonar la vida pública, por motivos de salud.

En las próximas elecciones no presentará ya su candidatura.

Es parlamentario desde hace treinta y siete años.

Robo de 100.000 francos en joyas.

BRUSELAS. Ha sido detenido por la Policía un sujeto apellidado Bailly.

Este, con otros cómplices, estaba en París alhajando por valor de cien mil francos.

Cuando le detuvieron se ocupaba en ofrecer a los transeuntes diamantes y perlas a muy bajos precios.

Un vuelo de Pourpé.

EL CAIRO. El aviador Pourpé ha llegado a Lucon, de donde ha salido para Wadi Halfa, llegando también felizmente.

LOS TERRIBLES NEGROS

La revolución de Haití

No ha servido de nada el fusilamiento

NUEVA YORK. Despachos del consúl yanqui en Puerto Príncipe (Haití) dicen que la revolución hace grandes progresos en la citada nación negra.

El fusilamiento del ex ministro de la Guerra general Celestin, y de sus amigos, hecho anteayer por orden del Presidente, ha indignado a los revolucionarios en vez de amilanarlos.

En el Norte, el alzamiento es tan formidable, que las autoridades presidenciales se han refugiado a bordo de un buque extranjero.

El Presidente reúne a toda prisa fuerzas militares del centro y del Sur y las concentra en Puerto Príncipe.

Se propone, así que disponga de un ejército numeroso, salir a campaña y batir en persona a los rebeldes.

LADRON INTERNACIONAL

Argucia para despistar a la Policía

MILAN. Hace algunos meses que fueron robados a un negociante de diamantes hospedado en uno de los mejores hoteles de Viena, una cantidad de alhajas valoradas en más de un millón de francos.

La Policía de la capital de Austria pudo descubrir al ladrón.

Es el jefe de una partida de ladrones internacionales, apellidado Blumenkranz, que ha sido perseguido por la justicia en Austria, Alemania, Francia e Italia.

Se averiguó también que había tomado el tren en la estación del Mediodía de Viena.

Los agentes que salieron en su persecución le siguieron a través del Tirol y de Trento, pero sin lograr detenerlo. Siempre llegaban tarde.

El audaz ladrón, sabiendo que le seguían la pista, detúvose en Peri para recoger dos telegramas, uno de Génova y otro de Roma, enviados sin duda alguna por sus cómplices.

El contestó, fingiendo regresar a Viena. Pero, en realidad, se dirigió a Génova.

La Policía italiana lo busca por todas partes.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Más salvados.

NUEVA YORK. Ha llegado el paquebote inglés Gregory.

Trae a su bordo cinco naufragos del vapor petrolífero Oklahama, que recogió en alta mar.

Con ellos son ya trece los salvados de la catástrofe.

Choque de tranvías.

PARIS. Esta mañana, a las siete, en el bulevar de San Miguel, han chocado dos tranvías.

Varios viajeros y empleados han resultado heridos.

Trenes detenidos.

ARGEL. En la provincia de Constantina (Argelia) han descargado violentísimas tempestades de nieve.

No funcionan las comunicaciones telegráficas y ferroviarias entre Constantina y Argel.

Los trenes están detenidos.

Muchos viajeros han tenido que hacer a pie, cargados con sus bagajes de mano, largas caminatas bajo la nevada.

El frío es cruel, como no se conocía en Argelia.

Han ocurrido varias desgracias personales.

Explosión en un barco.

NUEVA YORK. Un lacónico despacho de Nueva Orleans dice que en el citado puerto yanqui ha ocurrido una catástrofe.

Ha habido una terrible explosión en la bodega de un barco cargado de petróleo, perteneciente a la Standard Oil Company.

A consecuencia de ella, hay que lamentar numerosos muertos y heridos.

Faltan detalles.

Descarrilamiento.

NANTES. A consecuencia de haberse roto un rail descarriló cerca de Berace el expreso de París.

Cinco vagones quedaron fuera de la vía.

Sólo resultó herida una mujer.

Los supervivientes de una catástrofe.

NUEVA YORK. Han llegado el capitán Gunter y las demás personas que lograron salvarse de la catástrofe que ocasionó la pérdida del buque petrolífero Oklahama.

El capitán Gunter asegura que no se produjo a bordo ninguna explosión.

También ha dicho que no se explica cómo el buque quedó partido en dos mitades.

Religiosa muerta por un auto.

BRUSELAS. En el bulevar Waterloo un automóvil ha

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de enero de 1864.

Las noticias agrícolas de las provincias son anteriores a las lluvias que últimamente han empezado a manifestarse en varias localidades. Así es que se lamentan de la prolongada sequía; la hierba se marchita con los continuados hielos, y el ganado, que en estos momentos se halla en la fuerza de la paridera, empieza a decaer.

—La siembra está paralizada. Con las heladas se ha formado una durísima costra a los terrenos de cierta especie, lo cual impide que la planta se desarrolle. Para estos casos es de inmensa utilidad una vuelta de rodillo.

—El mercado de cereales está completamente paralizado. No hay extracción al extranjero, y sabido es que cuando ésta falta, las necesidades locales son poco motivo para multiplicar las ventas.

—Los precios del ganado lanar y del vacuno están muy sostenidos. Por ahora no se cree que bajen, y si la temperatura no cambia, de seguro subirán bastante en la primavera.

El cadáver del obispo de Lérida

El vicario capitular.

LERIDA. (Miércoles, noche.) En la reunión celebrada por el Cabildo catedral se ha acordado el nombramiento de vicario capitular a favor del deán, Sr. Bragulat.

El entierro.

El entierro del cadáver del obispo se efectuará el viernes, a las diez de la mañana, después del funeral de cuerpo presente.

Recibirá sepultura en la cripta de la capilla del Pilar, en la Catedral.

El obispo de Urgel.

El obispo de Urgel, doctor Benloch, ha anunciado su próxima llegada para asistir al entierro del prelado de esta diócesis.

Telegramas de pésame.

Siguen recibiendo, de todas las provincias españolas, telegramas expresivos del sentimiento que ha causado la muerte del obispo de Lérida.

Disposiciones testamentarias.

El prelado fallecido ha dejado dispuesto en su testamento que su cadáver no sea embalsamado y que en los funerales por su alma no se pronuncie oración fúnebre.

En la capilla ardiente.

Es visitadísima la capilla ardiente. Desfilan por ella personas de todas las clases sociales.

Velan el cadáver del obispo religiosas de la Caridad y Hermanitas de los Pobres.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Zarpó para Buenos Aires y escalas el transatlántico *Reina Victoria Eugenia* con 1.500 pasajeros, comerciantes y turistas.

En el buque regresan a su país las familias argentinas que fueron en peregrinación a Roma.

La barriada obrera.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Se hallan muy adelantados los trabajos que se hacen en la Huerta del Fraile por iniciativa del Rey, para la construcción de una barriada obrera.

En una extensión de 140.000 metros cuadrados se levantarán tres edificios, de los que dos tendrán tres pisos, pudiendo albergarse en cada piso veinte familias.

Cada partido constará de seis habitaciones, y cada familia dispondrá de un jardín de sesenta metros.

El otro edificio se destinará a escuela de párvulos, baños y consultorio médico.

Ascenderá el coste total de las construcciones a 500.000 pesetas, de las que Don Alfonso abonará de su peculio las que hagan falta sobre las 100.000 que constituyen el donativo.

Terminarán las obras dentro de dos meses.

El Rey, que muestra sumo interés por el proyecto ha recomendado que ocupen el edificio las familias obreras que tengan mayor número de hijos.

El asesinato de Valentín.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Juzgado que instruye las diligencias consiguientes al asesinato del torero Antonio Olmedo Valentín, ocurrido en el pueblo de Alcalá del Río, ha logrado poner en claro el desarrollo del suceso.

Manuel Santos Mijares penetró en la taberna en que se hallaba Valentín, en compañía de su cuñado Lázaro Herrero y del novillero Porrito.

Todos estaban bebidos.

En el momento de entrar Mijares, exclamó Porrito:

—Ese es un guapo, y debes hacerte amigo suyo.

Mijares sacó un revólver, y dijo:

—Con éste le pego un tiro al que me dé una bofetada.

Inmediatamente se desarrolló la tragedia ya conocida.

Lo curioso del caso es que Mijares no conocía a Valentín ni aun siquiera de vista. No obstante las gestiones realizadas, no ha sido detenido aún Porrito.

Preparativos del viaje regio.

En el Alcázar se trabaja activamente con motivo de la próxima llegada de los Reyes. Está a punto de terminarse la reconstrucción de la puerta de Marchena.

También están muy adelantadas las obras que se realizan en el patio de la Ysería, donde han sido descubiertos preciosos adornos de arquitectura árabe.

Obreros sin trabajo.

El gobernador civil ha telegrafiado al ministro de la Gobernación participándole que han quedado sin trabajo numerosos obreros de los que se ocupaban en las obras de defensa contra las avenidas del Guadalquivir.

Obedece el paro a que no hay consignación para continuar dichas obras.

Contra el director.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Se tiene oficialmente noticia de que 300 huelguistas se apostaron a dos kilómetros de la casa del director de la Compañía de Riotinto, ocultándose en una curva del camino para sorprenderle en el momento en que se dirigiera a la oficina, siguiendo su costumbre.

Advertida de ello la benemérita, disolvió los grupos.

La situación se considera grave.

A Madrid.

Egocheaga ha salido para Madrid con objeto de informar ante la Comisión arbitral que ha de entender en el conflicto obrero.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ARAGON

Los cultivadores de remolacha.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de cultivadores de remolacha, con numerosísima concurrencia.

Asistieron representantes de todas las zonas remolacheras, formando nutridas Comisiones.

Se trató de crear una Asociación independiente, dedicada a la defensa de los intereses remolacheros exclusivamente.

Y después de un amplio debate, se acordó constituir la mencionada Sociedad.

Se estamparon numerosas firmas en varios pliegos, organizándose la Junta de defensa.

También se trató de la actitud que se debe adoptar en vista del aplazamiento de pagos del importe de la remolacha por la Sociedad general Azucarera, acordando que la Junta de defensa visite a los representantes de las fábricas y les dé un plazo breve para realizar los pagos.

Terminada la reunión, la Junta de defensa visitó al representante del Trust Azucarero, Sr. Bosqued, el cual les prometió que mañana se pagará en todas las fábricas.

Esto solucionará un conflicto que inspiraba serias preocupaciones, pues iba aumentando la excitación entre los remolacheros.

Herido en riña.

En Alagón riñeron Cándido Cuesta y Santiago Jimeno.

Este resultó herido de un balazo.

CANARIAS

Los Cabildos insulares.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) La Prensa republicana pide al Gobierno que resuelva con urgencia la cuestión del desglose de los servicios provinciales, único medio de que tengan vida los Cabildos insulares, acabando con la perturbación administrativa que impera en el Archipiélago.

El conde de Casa Segovia.

Brillantisima fiesta se ha celebrado hoy en el Club Náutico en honor del gobernador civil.

Han asistido las autoridades y muchas familias distinguidas.

Esta noche el presidente del Cabildo de Gran Canaria ha obsequiado con un banquete al conde de Casa Segovia, el cual ha embarcado poco después para regresar a Tenerife.

La temperatura.

Siéntense grandes frios, nunca conocidos en Canarias.

En las alturas de las islas el termómetro ha descendido por la noche a cuatro grados sobre cero.

Anoche marcó en Las Palmas diez grados.

CATALUNA

La huelga de carpinteros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado, los patronos carpinteros han fijado cartel en sus talleres, en los cuales se participa a los obreros que si no terminan, durante la semana actual, las huelgas que sostienen en varias obras de San Andrés, San Martín y Gracia, el lunes no se trabajará en los referidos talleres.

Como anticipamos, estas huelgas son por haberse negado los carpinteros a trabajar en aquellas obras en las cuales hay albañiles que no figuran en las Sociedades de resistencia.

Servicio restablecido.

Como han amainado los temporales que han reinado estos días en el Mediterráneo, ha quedado normalizado el servicio de vapores co-reos de Baleares.

Han llegado ya los vapores de Palma a las horas ordinarias, y han salido de Barcelona para aquellas aguas los vapores de reglamento.

Teatro de niños.

Próximamente se celebrará la primera ve-

lada del Teatro de niños, que se dedicará a Jacinto Benavente.

Se pondrá en escena la obra «Ganarse la vida».

En el programa del festival figura otra obra de Benavente.

Se celebrará la fiesta en el Palacio de Bellas Artes.

«Parsifal».

Según dijo anoche en una conferencia que dió el coposido wagneriano Sr. Peña, la Sociedad Wagneriana de Barcelona se propone dar una representación de «Parsifal» en la montaña de Montserrat.

La Mancomunidad.

En la reunión de delegados de las Diputaciones de Cataluña que se celebrará el día 9, quedará terminada la redacción del estatuto de la Mancomunidad catalana, que ha de ser sometido a la aprobación de la asamblea que se celebrará al día siguiente.

El proyecto de estatuto está redactado desde hace tiempo.

La sesión en que se aprobará será simplemente de trámite.

Visitas del rector.

El próximo domingo el rector de la Universidad, doctor Carulla, irá a visitar el Instituto y Escuelas Normales superiores de Lérida.

El descanso dominical.

Ha visitado al gobernador una representación del Sindicato barcelonés de la aguja.

Las obreras pidieron al gobernador que se interese por el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, que se infringe en la mayoría de los talleres de modista y de costura de Barcelona.

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil presidirá el viernes próximo la primera Asamblea de las Mancomunidades.

Por esta causa ha retrasado el viaje a Madrid.

Piensa recoger impresiones en dicho acto para transmitir al Gobierno.

Han llegado ya los delegados de las Diputaciones que han de aprobar el proyecto de estatutos que ha de discutirse en la Asamblea.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

GALICIA

Drama de familia.

CORUNA. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Culleredo, por una cuestión de intereses y sin que mediara disputa, José Gómez hizo un disparo de arma de fuego contra su cuñado Benito Meiz.

La bala quedó alojada en el vientre. Creyéndole muerto, José Gómez se encerró en su casa y se disparó un tiro en la cabeza. Los dos se encuentran gravísimos.

Obrero despedido.

FERROL. (Miércoles, noche.) El director del Arsenal, Mr. Spiers, ha despedido al obrero José Bouza, conocido sindicalista, por no producir el suficiente trabajo.

Parece que los compañeros del despido, que son 116, se reunirán para tomar acuerdos.

Se cree que no irán a la huelga por el despido del mencionado obrero.

Este formaba parte de la Comisión de la última huelga y fué detenido por un discurso pronunciado en un mitin.

MURCIA

El conflicto de Cartagena.

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) La Federación Gremial, después de una larga discusión, ha acordado, por mayoría, que continúe mañana el cierre de comercios.

El alcalde ha tomado las necesarias precauciones para asegurar la venta de los artículos de primera necesidad.

Conflicto conjurado.

CARTAGENA. (Jueves, mañana.) Esta mañana, a primera hora, han aparecido abiertos gran número de comercios.

Más tarde han abierto todos. Elógiase al alcalde por las energías medidas que había dictado para asegurar el abastecimiento de la plaza.

VALENCIA

Fiestas religiosas.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Mañana llegará el obispo de Orihuela, que visitará la iglesia del Carmen a las cuatro de la tarde.

El viernes, en el tren correo, llegará el nuncio de Su Santidad, que desde la estación se dirigirá a la colegiata de San Nicolás, donde tendrá lugar el Teódomo.

El sábado, a las tres de la tarde, se verificará la solemne procesión que saldrá del convento de las monjas agustinas, donde se ha encontrado la imagen de la Virgen durante las obras que en él se han hecho.

Presidirán el nuncio y el obispo de Orihuela.

El mismo día se celebrará una solemne misa de pontifical, oficiando el nuncio de Su Santidad.

Se dice que para obsequiar al nuncio y al obispo se efectuarán dos excursiones a Elche y Busot, a las que asistirán las autoridades civiles y militares.

El nuncio y el obispo, durante su permanencia en ésta, visitarán el convento de Santa Paz.

Terminadas estas fiestas religiosas saldrán ambos prelados para Orihuela.

El nuncio, que consagró al obispo de Orihuela, permanecerá con éste varios días, regresando después a Madrid.

Brillante concierto.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Con gran brillantez han sido inaugurados los conciertos en el Casino.

Ha asistido lo más selecto de la capital, siendo muy felicitada la Junta directiva del Casino.

Las señoras han sido espléndidamente obsequiadas.

El peligro del brasero.

Antonio Navarro (a) Cepa, vecino de Villena, ha perecido asfixiado a consecuencia de haberse quedado dormido en una habitación en que había un brasero.

Llegada del obispo de Tortosa.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) En el expreso ha llegado el obispo de Tortosa, que piensa pasar aquí el invierno.

En la estación fué recibido por las autoridades y representaciones del clero y Comunidades religiosas.

También estaban en la estación significadas personalidades y muchos amigos del prelado.

Llegada de cuatro naufragos.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Procedentes de Jávea han llegado cuatro tripulantes de la barca pesquera *Segunda Valencia*, de esta matrícula.

Refieren que hace dos noches fueron sorprendidos por un furioso temporal que les impidió regresar al puerto de Valencia.

La fuerza del vendaval les llevaba con rumbo a Cabo San Martín, é intentaron refugiarse en aquella dársena.

Pero cuando estaban cerca, una racha de viento les arrebató toda la arboladura, quedando todo el día a merced de las olas.

Las corrientes y el viento les aproximó al caserío marítimo de Jávea y comenzaron a dar gritos en demanda de socorro.

El vecindario acudió a la playa; pero no pudo auxiliarles por el estado del mar.

Cayó la tarde, pasó una nueva noche y continuaron su titánica lucha contra las olas y el viento, que tan pronto les internaba como les acercaba, siendo la embarcación juguete del temporal.

Desfallecidos y hambrientos veían pronto su fin, cuando al amanecer observaron que iba en su socorro una lancha salvavidas que desde el día anterior estaba trabajando en el salvamento.

Iba tripulada por ocho pescadores, que se ofrecieron espontáneamente, y después de cuatro horas de trabajo, fueron salvados y conducidos a tierra.

Importante incendio.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Al anochechar se ha declarado un incendio en una fábrica de gorras, instalada en las afueras del pueblo de Campanar, en los alrededores de Valencia.

El fuego se inició en el primer piso, en el canal de madera por donde descendían las gorras ya hechas, y se propagó a la maquinaria, y de ésta al depósito de trapos.

Tomó gran incremento, desplomándose parte del tejado, sin ocasionar desgracias.

Acudió una brigada de bomberos de Valencia, que logró sofocar el siniestro a las doce de la noche.

VASCONGADAS

Huelga solucionada.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Ha sido solucionada la huelga que desde el día 22 del pasado diciembre mantenían 74 obreros de la Sociedad española de papelería, entrando todos al trabajo.

Los obreros despedidos que motivaron la huelga serán admitidos en otra casa de esta población.

Tren detenido.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El correo de Madrid ha estado detenido dos horas cerca de Tolosa, a causa de un desprendimiento de tierras ocurrido en el kilómetro núm. 594.

En el Ayuntamiento.

Se ha procedido a nueva votación en el Ayuntamiento para la adjudicación de cargos.

El resultado ha sido el mismo de la sesión anterior: quince votos la candidatura republicana y doce la dinástica.

La votación definitiva se efectuará en la próxima sesión.

Se ha acordado protestar de los relatos fantásticos que la Prensa extranjera ha publicado del incendio del Teatro-Circo de esta capital; pedir al Gobierno la derogación de la ley de Jurisdicciones, votando en contra el alcalde; solicitar del Gobierno la pronta terminación de las operaciones militares en Marruecos, y felicitar al Ejército que allí opera.

El impuesto sobre los sueldos.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Con un lleno rebosante se ha celebrado en el Círculo Mercantil la Asamblea de empleados de las clases medias para protestar contra el impuesto creado por la Diputación sobre los sueldos.

Se han pronunciado discursos muy violentos.

Entre los acuerdos adoptados figura el de celebrar el domingo un mitin monstruo y una manifestación pública, como protesta contra el acuerdo de la Diputación.

El reparto de varas.

Se ha constituido el Ayuntamiento, yendo

unidos para el reparto de varas, nacionalistas y socialistas.

El público invadió la sala, tirando, al penetrar en masa, una balastrada de mármol de la escalera principal.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VITORIA. En el teatro Principal ha debutado, con éxito grandísimo, la compañía que dirige el popular primer actor D. Salvador Orozco.

Desde el día del debut, esta compañía ha puesto en escena «El Príncipe Castor», «Los campesinos», «El cuarteto Ponsa», «El refajo amarillo», «El perro chico», «De padre y muy señor mío», «La corte de Faraón», «Los hombres alegres», «La mujer divorciada» y «La viuda alegre».

En la interpretación de estas obras han escuchado muchos y muy justos aplausos el Sr. Orozco, la Srta. Eduarte, Martínez, Rivas, Lajo y Torrecillas, y los Sres. Padilla, Vilches, Abolafia, Mena, Criado y Martín (V.).

La temporada resulta brillante y prometedora.

ALICANTE. *La malquerida*, drama del insigne Benavente, ha sido un señalado triunfo para su autor en esta capital, que ha pregonado una vez más su inmensa valía.

El 10 de los corrientes debutará en el teatro Principal de Alicante la notable compañía dramática que dirige el eminente actor don Francisco Morano, que tantas simpatías ha sabido captarse entre este distinguido público.

La labor artística que realizó el año pasado fué memorable, y aún se recuerda con verdadera complacencia.

NUESTROS VIAJES

EL DIA 20 DE FEBRERO

SALDRA

Nuestra gran excursión

a la Costa Azul é Italia

Después de asistir a las fiestas del Carnaval en Niza, nuestros viajeros visitarán Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín y Lyon.

Precio del billete
1.100 pesetas

MUY PRONTO PUBLICAREMOS
EL PROGRAMA

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

ALCALÁ, 43

Capital suscrito en 31 de diciembre de 1913

(tercer ejercicio) pesetas 4.083.900

Ultimo dividendo repartido, seis y medio por ciento.

En nuestros folletos, que damos gratis a cuantos lo deseen, pueden estudiar los capitalistas lo conveniente para la inversión de su dinero.

ABANICOS

Siempre novedades.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 5 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates. Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{as} BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA



MUSCULOSINE
BYLA
ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
8 de enero de 1864.

Continúan en Madrid los grandes frios, aunque no tan intensos como los días anteriores. Las noticias que se reciben de provincias nos dicen que tanto en las del Norte como en las del Sur, en las del Este como en las del Oeste, en todas ha bajado la temperatura a un grado considerable.

En las provincias Vascongadas la nieve ha cubierto las montañas, llanos y valles, y el termómetro ha bajado de tres a cuatro grados bajo cero. En las provincias andaluzas el frío es tan intenso, que ya no hay agua que beber, porque toda se ha petrificado. Cuando en Málaga ha nevado, se puede sacar la cuenta de lo que pasará en las demás. En las de la Coronilla de Aragón, en las de Galicia, en las de Asturias, en las de ambas Castillas, en las de Extremadura, en fin, en toda España y Portugal, el termómetro ha señalado grados más bajos que en 1829 y 1860.

Un periódico ministerial rectifica las noticias dadas por otro de oposición acerca del proyecto de ley electoral. Con arreglo a los informes de nuestro colega, se elegirá un diputado por cada 40.000 habitantes. El territorio de la Península e islas adyacentes se dividirá en distritos, cuya población no baje del número necesario para elegir tres diputados, ni exceda del que baste para nombrar seis en la misma proporción. Se exceptúan las poblaciones de 40.000 habitantes ó más y las provincias de menos de 130.000, las cuales formarán un distrito y elegirán el número de diputados que les corresponda, aunque sea menor de tres. Las provincias que tengan más de 240.000 habitantes ó que comprendan pueblos de más de 40.000, se dividirán en dos ó más distritos electorales, de modo que pueda nombrar cada uno de tres á seis diputados, con excepción de los que formen los referidos pueblos de 40.000 habitantes. Si al determinar el número de diputados que corresponde elegir á cada distrito resultase un sobrante de población que no exceda de la mitad de la necesaria para nombrar un diputado, no se tomará en cuenta esta diferencia; pero si excediese, se asignará al distrito un diputado más. El número de diputados y el de distritos se fija por el Gobierno, con arreglo y sujeción á esta ley y según la población que arroje el censo vigente.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 9 de enero de 1914

Sale el Sol á las 7,37.
Se pone á las 17,9.
Sale la Luna á las 17,25.
Se pone á las 8,20.

SANTORAL.—Santos Julián, mártir, y su esposa Basilia, virgen; Santos Antonio, presbítero; Anastasio, Celso, Vidal y Félix, mártires; San Marcelino, obispo y confesor, y Santas Marcionila y Marciana, vírgenes y mártires.

SAN PEDRO, obispo de Sebaste.—Fue hermano de San Basilio, San Gregorio Niceno y Santa Macrina.

Al nacer San Pedro, murió su madre, falleciendo también su padre en el mismo día. Su hermana Macrina le educó santamente y San Basilio le ordenó de sacerdote en el año 371.

En 381 fue elegido y consagrado obispo de Sebaste, en cuyo cargo se hizo célebre. Falleció tranquilamente, después de 17 años de pontificado, el 3 de enero del año 398.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando, en sustitución de D. Felipe Clemente de Diego y D. Enrique González Gutiérrez, vocales del Tribunal de oposiciones á la plaza de auxiliar tercero de la Dirección general de los Registros y del Notariado, á D. Tomás Montijo y Rica, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, y á D. Gabino Martínez Alonso, registrador de la propiedad de Bilbao.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Salvador Formiga Valls las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden trasladando acordada del Consejo de Estado por la que se concede el abanderamiento del vapor Bayo, de la Compañía Marítima La Esperanza.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquiera, con destino al Museo Arqueológico Nacional, una Stella Sepulcral referente al Príncipe almoravide Abú Mohamed Syr, fallecido en Acábar el 517 de la Hégira (julio-agosto de 1123 de J. C.).

Otra nombrando profesor interino de Contabilidad, Aduanas y Seguros aplicados á la Navegación, de la Escuela de Nautica de Málaga, á D. Rafael Cabello y Plá.

Otra ídem ídem de Higiene naval de la ídem ídem ídem. á D. Joaquín Campos Perea.

Otra ídem ídem de Geografía comercial y Derecho mercantil internacional de la ídem ídem ídem. á D. Juan Rivera y Vega.

Otra concediendo á D. Antonio López

Perea, catedrático y director de la Escuela de Nautica de la Coruña, una prórroga de treinta días sobre el plazo reglamentario para la toma de posesión.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Francisco Mercadal contra una nota del registrador de la Propiedad de Mahón suspendiendo la inscripción de una escritura de préstamo con hipoteca.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto las circulares de este centro directivo fechas 7, 12, 16, 18 y 26 de agosto y 12 de septiembre del año próximo pasado, referentes al estado sanitario de Rumania.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Patología general y su clínica, vacante en la Universidad de Salamanca.

Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Patología general y su clínica, vacante en la Universidad de Salamanca.

Disponiendo se publiquen las listas de aspirantes á las oposiciones para proveer en turno libre la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de San Sebastián y las agregadas de los de Mahón y Cartagena.

Real Academia Española.—Concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa de San Gaspar, correspondientes al año actual.

“LA ESFERA.”

La aparición del nuevo semanario editado por la Empresa de Mundo Gráfico, La Esfera, ha sorprendido al público por su elegancia, amenidad y excelente presentación.

El primer número de La Esfera demuestra á qué punto hemos llegado en España en las artes tipográficas, porque no se puede dar nada más bello ni más completo en trabajos de esta índole. Es la nueva revista por sí sola premio bastante á los trabajos y al entusiasmo puestos en la realización de esta obra por los queridos é inteligentes periodistas que confeccionan Mundo Gráfico. Tiene este primer número de La Esfera gran amenidad, no sólo en lo referente á su parte gráfica, sino á la parte literaria, que se debe á las firmas de la condesa de Pardo Bazán, Luis Bello, Répide y otras de reconocido prestigio, completándose con una interesantísima información sobre la personalidad de la duquesa de Canalejas, debida á la pluma de D. José María Carretero, que goza en este género de trabajos periodísticos de reconocida personalidad.

La Esfera, en suma, puede sostener dignamente la comparación con muchas revistas extranjeras que gozan de la admiración mundial. Felicitamos por ello á los queridos compañeros, deseando al nuevo semanario una larga vida de éxito creciente.

GANGAS: Mesas de billar, á 150 pesetas. Fonoja, 30 rollos, 750. Relojes pulsera, á 8. Relojitos, á 5. Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

TOROS Y TOREROS

La noticia de todos los años.

Según La Crónica, periódico taurino mejicano, la Empresa Echevarría, de Madrid, tiene el propósito de que figure entre las ganaderías del abono la vacada de Piedras Negras.

Añade que el empresario de nuestro circo, por conducto de su representante, está haciendo las oportunas gestiones para adquirir una ó dos corridas, que serán lidiadas el próximo verano.

Todos los años se dice lo mismo: yo ni lo creo ni lo dejo de creer; pero en este asunto me parece que hasta la misma Empresa de estas gestiones está como los porteros de la casa del crimen de la calle de Fuencarral: no sabe nada.

La corrida de Puebla.

La Prensa llegada estos días se ocupa de la corrida que en Puebla se verificó con los dos espadas que hacen el gasto por aquellas tierras: Gaona y Belmonte.

Dicha función se verificó con un lleno rebosante, corriéndose toros de Tepeyahualco, que cumplieron en todos los tercios.

Rodolfo Gaona estuvo superior en sus dos primeros toros y matando, y en el quinto, que fue el más bravo de los corridos, toreó por verónicas y gaoneras de modo admirable, siendo aclamado con delirio. A este mismo toro le cambió de rodillas de una manera colosal. Con el pincho en este toro estuvo pesado.

Juan Belmonte toreó con muchísima valentía á sus tres enemigos, siendo cogido por el último de manera aparatosa; pero sin más desperfectos que la taqueguilla. Con el estoque, bien en su primero, superior en el cuarto, del que ganó la oreja, y en el último muy valiente; pero hizo algo larga la faena.

Los partidarios de ambos matadores sacaron en hombros á éstos al terminar la corrida.

El periódico mejicano del cual tomamos la noticia anterior, abrió un plebiscito para saber si Belmonte es un fenómeno, y claro está, han ido en mayoría los cupones firmados por los aficionados declarando que Belmonte es un fenómeno. ¡Natural!

P. ALVAREZ

REFORMAS NECESARIAS

LOS ARCHIVEROS BIBLIOTECARIOS

Para el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Mi querido compañero D. Clemente Calvo é Iriarte, paladín en pro de las reformas que necesita el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, á que ambos tenemos la honra de pertenecer, viene sosteniendo en dicho sentido laudabilísima campaña en LA CORRESPONDENCIA, por la que efusivamente le felicito, proponiéndome, con la venia del amable director de este popular diario, á quien suplico hospitalidad benévola, auxiliarme en su bienhechora obra y secundarle hasta donde alcancen mis limitadas fuerzas y el modesto poder de mi humilde pluma.

Hora es, excelentísimo señor, de que el sufrido y olvidado Cuerpo de Archiveros entre en lo que se pudiera llamar concierto de beneficios justos y mejoras mercedas, de que desde el pasado año disfrutaron los que pertenecen á la honrosa clase de la enseñanza, á la que pudiera, por asimilación, agruparse el Cuerpo de Archiveros, al ser el origen el mismo é idéntica la procedencia, sobre todo en la actualidad, al exigirse para su ingreso la carrera de Letras en cualquiera de sus tres secciones, complementada con la aprobación de asignaturas especiales y pasando por el tamiz de unas oposiciones de no menor número de estudios que los necesarios para ganar una cátedra.

Desde el pasado año se aumentaron los haberes del Profesorado, así de Universidades como de Institutos, Escuelas Normales, etcétera, etc. Por qué no se ha de hacer extensivo el aumento y el goce de estas mejoras al Cuerpo de Archiveros, de límites reducidos, de horizontes limitadísimos y de ascensos tan tardíos, que sus individuos envejecen entre los libros, documentos y objetos arqueológicos, llegando al modestísimo sueldo de 4.000 pesetas cuando ya transpusieron la primera mitad de su vida, la nieve blanquea sus cabezas y el número de años de servicios se aproxima á treinta, á más de—como dice muy bien el Sr. Calvo—once años de carrera.

Á las ventajas que á primera vista se deducen del parangón entre catedráticos y archiveros hay que sumar, en perjuicio de éstos, el mayor trabajo y la responsabilidad que asumen como fieles guardadores de tesoros bibliográficos, de joyas arqueológicas y artísticas, y documentos de valiosa importancia administrativa é histórica. El catedrático limita su labor á hora y media ó tres, á lo sumo, de clase diaria; el archivero tiene, por lo menos, seis como mínimo reglamentariamente.

Los catedráticos, antes de la reforma del pasado año, tenían el máximo de sueldo, entre haber y quinquenios, de 6.500 pesetas, y hoy pueden llegar á 11.500, al paso que los archiveros limitan su máximo á 10.000, *sumum* de la carrera, á que muy pocos llegan, al no existir más que dos plazas de inspectores primeros con dicho sueldo. Los que por oposición ingresaron en el año 1889 con 1.500 pesetas, han permanecido veinticuatro años entre libros, documentos y objetos arqueológicos para obtener al cabo de tan continuos servicios 3.500 pesetas, gracias á reformas, sin las cuales apenas habrían llegado á 2.000.

Por estas razones, ruégole, excelentísimo señor, tenga presente la súplica de mi querido compañero Sr. Calvo, súplica que hago extensiva á los Poderes públicos, á cuantos compañeros tienen asiento en las Cámaras y á cuantas personas de influencia y buena voluntad puedan y quieran interesarse por tan desdichado Cuerpo, por clase de tan reducidos y limitados horizontes.

Las conclusiones de mi referido compañero se condensaban en: 1.ª, reducción de la escala de oficiales terceros á 70 individuos, y de la de segundos y primeros en la proporción debida; 2.ª, ascensos de 1.000 en 1.000 pesetas, y 3.ª, aumento de personal desde jefes de primer grado hasta jefes de cuarto.

Como complemento á dichas conclusiones, y con todos los respetos debidos, me permito proponer á la consideración de V. E. lo siguiente: En la actualidad el Cuerpo de Archiveros consta de 273 individuos, cuya plantilla es: un jefe superior, con 12.500 pesetas; dos inspectores primeros, con 10.000; cuatro segundos, con 8.750; seis jefes de primer grado, con 7.500; nueve de segundo, con 6.500; 12 de tercero, con 6.000; 24 de cuarto, con 5.000; 35 oficiales de primer grado, con 4.000; 50 de segundo, con 3.500; 130 de tercero, con 3.000, que hacen un total de 1.068.000 pesetas, pudiendo constar de 300 individuos, cuya plantilla se distribuiría en un jefe superior, con 12.500 pesetas; tres inspectores primeros, con 12.000; cinco segundos, con 11.000; tres terceros, con 10.000; 10 jefes de primer grado, con 9.000; 15 de segundo, con 8.000; 20 de tercero, con 7.000; 30 de cuarto, con 6.000; 50 oficiales de primer grado, con 5.000; 63 de segundo, con 4.000, y 100 de tercero, con 3.000; importante 1.455.500 pesetas, ó sea 397.500 pesetas más que las consignadas en el presupuesto actual.

Con ello, á la ventaja material se aunaba el aumento de 27 individuos, en bien del servicio; ascendían 57 oficiales terceros, y con el aumento de plazas por las categorías superiores se iniciaba un movimiento de avance en todo el escalafón, que de otro modo es completamente imposible.

No merece, excelentísimo señor, el Cuerpo de Archiveros mejorar su condición actual, llevando á cabo el aumento propuesto ó otro análogo? Me gustaría demasiado su atención si reforzara mi pregunta y robusteciera mi ruego con los razonamientos que creo pertinentes. Quedase para sucesivos artículos, encomendando el que termino con el anhelo de que obtenga benévola acogida en el ilustra-

disimo criterio y en el bondadoso ánimo de V. E., quedando incondicionalmente á sus órdenes quien se complace en ser el más humilde de sus subordinados, al propio tiempo que su admirador más devoto.

JULIO GONZALEZ HERNANDEZ

Los Reyes en el Español

Se celebró anoche en el teatro Español la función á beneficio de D. Benito Pérez Galdós, representándose *Celia en los infiernos*.

Asistieron los Reyes, acompañados de los Príncipes de Battenberg.

También se hallaban en el teatro el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, los señores conde de Romanones, Azcárate y otras ilustres personalidades políticas.

Durante la representación fué objeto de cariñosas ovaciones el glorioso escritor, iniciando el aplauso las Personas Reales.

El Sr. Pérez Galdós fué llamado al palco regio.

Los Reyes conversaron con él afectuosamente.

Había despertado la función de anoche mucho interés, no sólo por tratarse del beneficio del Sr. Pérez Galdós, que ya era razón suficiente, sino también por el anuncio de que asistiría D. Melquíades Álvarez, y á él y al autor de *Celia en los infiernos* se les preparaba una manifestación á la salida.

No ocurrió así.

Don Melquíades Álvarez no asistió al Español por encontrarse indispuerto.

Don Benito Pérez Galdós aguardó á que el público desalojara el teatro, y momentos después salió y tomó un carruaje, que le condujo á su domicilio.

FIESTA INFANTIL

En el Asilo de Vallehermoso

La Junta provincial de Protección á la infancia y represión de la mendicidad obsequió el día de Reyes á los innumerables niños que tiene acogidos en el Asilo de Vallehermoso, organizando en dicho establecimiento una fiesta con reparto de meriendas, suelta de globos y otros esparcimientos infantiles, que llevaron un poco de alegría á aquellos desheredados de la fortuna, que hasta hace poco tiempo vagaban por las calles de Madrid desnudos y abandonados.

Un sexteto del Centro de ciegos, á quien también protege la Junta, amenizó la fiesta, tocando diferentes piezas.

El vocal delegado Sr. Martín Alvarez pronunció sentidas frases á los allí acogidos, y al acto concurrirón el vicepresidente del Consejo superior, D. Angel Pulido; el vicepresidente de la Junta provincial, D. Alvaro López Núñez, y los vocales doña Fanny Garrido, Martín Alvarez, Lasbesnes, y el secretario, D. Tomás Caballero.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Asociación Matritense de Caridad

La Asociación Matritense de Caridad ha formalizado la cuenta de ingresos y gastos del mes de diciembre, que es la siguiente:

Ingresos.	Pesetas.
Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia.....	1.800
Idem de Corporaciones y Centros Idem de particulares.....	1.835,18
Donativos de S. M. el Rey, por el cumpleaños de su augusta esposa.....	12.013,29
Idem del señor vizconde de Eza (noviembre y diciembre).....	4.000
Idem del señor conde de Cerragería.....	1.000
Idem de la Obra Pia de la marquesa de Revilla de la Cañada. Idem de D. Juan de Ortueta.....	200
Idem de la Comisión del banquete al conde Sr. Muñoz.....	300
Subvención del Ayuntamiento, correspondiente á los últimos cinco meses del año.....	22,50
Reintegro de un socorro concedido y no entregado.....	21.730
Cepillos, recolectado durante el mes.....	20
Suman los ingresos.....	44.059,59
Gastos.	
Asilos: por estancias de 620 acogidos.....	13.602,65
Socorros: á 245 familias necesitadas.....	3.474
Gastos generales: personal, material, conducción de mendigos, etcétera.....	1.574,08
Suman los gastos.....	18.650,73
Situación en 31 de diciembre.	
Existencia en efectivo, en cuenta corriente del Banco de España.....	50.000
Idem ídem en Caja.....	22.380,26
Idem en Deuda del 4 por 100 amortizable (150.000 pesetas nominales), depositadas en el Banco de España; su coste.....	139.788,20
TOTAL.....	212.168,46

Muerta de hambre y de frío

Otra víctima del hambre y del frío. Una pobre mujer, como de sesenta años, miserablemente vestida, fué encontrada anoche en la calle de Gerona por los guardias de Seguridad.

Los agentes de la autoridad apreciaron desde luego que la desdichada no daba señales de vida; pero por sí los auxilios de la ciencia pudieran ser eficaces todavía, condujeron á la mujer al Dispensario más próximo.

Todo fué inútil; los médicos de la Casa de Socorro manifestaron que la desgraciada mujer era cadáver.

No ha sido todavía identificada la víctima, y solamente se sabe que tiene aspecto de mendiga.

Sus ropas, una faldilla negra, una mala chaqueta y una toquilla blanca, se hallaban en estado deplorable.

El juez de guardia, D. Manuel Moreno, ordenó que el cadáver fuera trasladado al Depósito judicial, donde podrá ser reconocido por sus parientes, si los tiene.

Banquete al general Marvá

Mañana, 9, á la una y media de la tarde, se celebrará en el hotel Ritz un banquete que los generales, jefes y oficiales de Ingenieros ofrecen al ilustre general Marvá con motivo del pase de éste á la escala de reserva.

El banquete constituirá un simpático acto de compañerismo y un justo homenaje al distinguido general y eminente hombre de ciencia, que tanto ha enaltecido al Cuerpo á que pertenece al seguir sus gloriosas tradiciones.

La doble personalidad de sabio científico y pundonoroso soldado hace del general Marvá la genuina representación de los Ingenieros militares, que al honrar á tan ilustre jefe, se honran á sí mismos y ponen de relieve una vez más su amor á la ciencia y su admiración á quien, para gloria del Cuerpo y bien de la Patria, supo cultivarla con tan preclara inteligencia.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetas, 39.210.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

Movimiento de población

Según los datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de las capitales de España durante el mes de noviembre fué el siguiente:

Población calculada, 3.420.879.
Nacidos.—Vivos, 7.619; varones, 3.968; hembras, 3.651. Muertos, 519.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,23; matrimonios, 2,482; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,73; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,92.

Defunciones: varones, 3,389; hembras, 3,185; menores de cinco años, 1,905; de cinco y más años, 4,669; en hospitales y casas de salud, 1,116; en otros establecimientos benéficos, 339; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 106; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 12; viruela, 109; sarampión, 64; escarlatina, 4; coqueluche, 13; difteria y crup, 88; gripe, 39; otras enfermedades epidémicas, 35; tuberculosis de los pulmones, 679; tuberculosis de las meninges, 38; otras tuberculosis, 83; cáncer y otros tumores malignos, 256; meningitis simple, 314; hemorragia y reblanqueamiento cerebrales, 429; enfermedades orgánicas del corazón, 573; bronquitis aguda, 219; bronquitis crónica, 140; neumonía, 206; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 414; afecciones del estómago (menos cáncer), 43; enteritis (menores de dos años), 458; apendicitis y tiflitis, 8; hernias, obstrucciones intestinales, 49; cirrosis del hígado, 54; nefritis aguda y mal de Bright, 171; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 10; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 24; otros accidentes puerperales, 108; debilidad congénita y vicios de conformación, 132; senilidad, 191; muertes violentas (excepto el suicidio), 97; suicidios, 22; otras enfermedades, 1.366; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 118. Total de defunciones, 6.574.

Atropellada por un coche

Manuela Morcillo, de treinta y siete años, soltera, marchaba anoche con otra mujer por la calle del Arenal.

Caminaban distraídas, según los testigos presenciales, cuando Manuela bajó al arroyo y fué derribada por los caballos de un coche de lujo que guiaba Vicente López Campuzano, de treinta y un años.

En la caída se produjo Manuela la fractura de la clavícula derecha y de las costillas octava, novena y décima.

Recogida por varios transeúntes, fué trasladada á la Casa de Socorro, desde donde pasó al Hospital.

Habita la lesionada en la Carrera de San Jerónimo, 34, portería.

El cochero está detenido á disposición del juez del Centro.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

EL SUCESO DE LA NIÑA

El protector en Madrid

El protector pintado por el guardia.

La declaración del brasileño es larga, y mientras espera su terminación, el reportero tiene ocasión de departir amistosa y detenidamente con el guardia Felipe Iglesias, padre de la otra niña protegida también por el extranjero.

Se muestra confiado y tranquilo, á pesar de todo lo que se ha dicho con motivo del suceso de Consuelito.

Dice que tiene confiada su hija, niña de siete años, al brasileño desde el día 4 del mes de diciembre último, porque él no puede con su modestísimo sueldo de guardia, subvenir como debe á todas las necesidades de su numerosa prole, compuesta de seis hijos.

—Yo entregué mi hija á D. Luis Paulino, después de haber consultado el caso con mis superiores, y la entregué con muchas menos formalidades de las que el propio protector exigía para seguridad mía.

—¿Luego él? —Sí, señor; él quería que intervinieran un notario con los testigos consiguientes, y que firmáramos la correspondiente escritura, para garantía mía, y al efecto me llevó á casa de un notario. Pero éste no quiso autorizar el documento, porque al brasileño le faltaba el requisito de la edad marcada por la ley.

Entonces fué cuando hicimos un documento privado, con testigos y demás requisitos en regla, para que pudiera llevarse á la pequeña que está en el colegio de Burdeos, pensionada por el americano, que abona 100 francos todos los meses. Aquí está el cheque que me acaba de entregar ahora delante del juez, para que lo mande yo mismo á la directora del colegio, por no haberlo podido realizar él con todas estas idas y venidas del sumario.

—¿Y usted está satisfecho? —Por ahora satisfecho y agradecidísimo. Se porta admirablemente, y no sólo atiende á los gastos de colegio de mi hija, que puede llegar á ser una señorita instruida y lista, sino que también particularmente viene ayudándome á mí con 50 pesetas mensuales para los gastos de los otros hijos. Y crea usted que siempre vienen bien.

—¿De modo que la niña está bien y usted contento? —Aquí están las cartas que recibo del colegio. Ellas se lo demostrarán á usted. Además de esto, el mismo protector me tiene dicho que si la quiero tener en Madrid, en otro colegio, á él lo mismo le da. Eso prueba su sinceridad y buena fe. No tiene preferencia por tal ó cual colegio, ni tal ó cual país. Lo que él quiere es hacer felices á dos niñas.

—¿Y por qué esa idea? —No lo sé; pero adivino por sus palabras que es un voto ó promesa que ha hecho, y á toda costa quiere cumplirlas. Que puede hacerlo, tampoco me cabe duda, por su porte y modo de vivir. Debe ser opulento, millonario, inmensamente rico, porque confidencialmente me ha dicho: «Amigo Felipe, lo que debemos pedir al cielo solamente es que le conceda salud á la niña. Lo demás, dinero y riquezas, las tendrá de sobra cuando sea una mujer. ¡Más de lo que ella puede soñar!»

Y el guardia Felipe, que es un hombre reflexivo, reposado y serio, siguió manteniendo, con palabras de sincero reconocimiento, que no hay en el proceder del espontáneo y filantrópico protector ni la sombra más leve de incorrección ni de malicia que empañe el altruismo de su comportamiento con él. Cree á pies juntillas en la nobleza y pureza de las intenciones del brasileño.

Está convencido de que es un rico, con un alma grande y santa, y ávido de encontrar dos criaturas á quienes proporcionar un porvenir feliz, una vida de bienestar y riqueza, una fortuna cuantiosa que les ponga á salvo de las tristezas y miserias que ahora vislumbran en sus hogares pobres.

Todo esto á cambio de nada, sin exigir á los padres ningún sacrificio ni económico ni moral, para que los padres conserven íntegra su autoridad de tales y tan vivo y tierno su cariño hacia las afortunadas criaturas.

El doctor brasileño ha declarado.

Después de la una y media terminaron las diligencias en el Juzgado.

A esa hora el doctor brasileño se retiró de la Casa de Cánónigos risueño y satisfecho de haber aclarado ante el juez que le había citado todo el misterio de su intervención en el suceso de la niña Consuelo.

Los periodistas trataron de interrogarle; pero él, muy amablemente, se negó á detenerse ni á hablar, invitándole á que le vieran en el hotel donde se hospedaba.

El brasileño tomó su coche y se retiró. Sus manifestaciones ante el juez Sr. Torres se redujeron á explicar todo el proceso de la protección ofrecida á la niña Consuelo, y como demostración de la pureza y legalidad de sus intenciones, citó el caso de la niña Martina, hija del guardia Felipe, que es la otra protegida suya.

Hizo ver que no hubo cuando la hermana descontenta de Consuelo, Carmen Andrea, se presentó en la casa reclamando el auxilio de los guardias, sino que tenía precisión de salir aquella noche para San Sebastián, y no podía perder el tren. Por eso al llegar á dicha capital y enterarse de lo ocurrido, se apresuró á telegrafiar á Madrid dando sus señas y domicilio allí y poniéndose á las órdenes de las autoridades.

Insistió en sus propósitos de proteger á la niña Consuelo, si el padre de ésta, que vive en un pueblo de la provincia de Salamanca, accede á ello, sin intervención de las hermanas, que, viviendo aquí, carecen de autoridad para disponer de la linda niña, á la cual ofrece un porvenir venturoso y exento de miserias.

A este efecto, se dará cuenta al padre de la niña, para que preste su conformidad, de los propósitos del doctor Luis Paulino, invitándole á que venga á Madrid para formalizar, como lo ha hecho con el guardia civil Felipe Iglesias, la entrega de la pequeña, que será internada en el Colegio francés.

El día 10 volverá á comparecer ante el juez el doctor Zelié, en cuya fecha se supone que se hallará en Madrid el padre de la niña.

En cuanto á los motivos que mueven al brasileño para proteger á las dos niñas pobres que se encuentran en condiciones de ello, nada dijo, porque es un impulso secreto y puramente personal que no quiere divulgar.

A continuación se ratificaron en sus anteriores declaraciones las tres hermanas: María, Carmen y Consuelo Andrea, sin añadir nada nuevo á lo que dijeron anteriormente y que ya conocen nuestros lectores por el relato que hicimos del suceso.

Carmen insistió en sus pretensiones de no separarse de la pequeña Consuelito, á pesar de no encontrarse en condiciones económicas de poderla mantener y vestir decorosamente.

El juez entonces parece que le llamó la atención respecto á su falta de autoridad para disponer de la niña mientras exista la autoridad del padre, que, como hemos dicho, vive todavía, y que será el que resuelva sobre la suerte de la Consuelito.

Y con esto se dieron por terminadas las diligencias judiciales de ayer.

En concepto del juez no debe vislumbrarse ni el más leve asomo de delito en el proceder del brasileño, cuando no ha tomado ninguna providencia contra éste ni contra ninguna de las personas que han mediado en el asunto.

POR TELEGRAMA

El doctor Zelié en Valencia.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) El asunto del doctor Zelié ha tenido ramificaciones en Valencia.

El inspector de Policía Sr. Hernández tuvo confidencias de la estancia de dicho doctor en Valencia.

Practicadas las debidas averiguaciones, resulta que el doctor estuvo efectivamente en esta capital hace quince ó veinte días á consecuencia de haber recibido una carta del guardia civil retirado, Juan Martínez, domiciliado en esta población en la calle de Maldonado.

Martínez le preguntaba condiciones para hacerle entrega de su hija Angelita, de nueve años, porque había leído el anuncio en los periódicos locales.

El doctor y Martínez tuvieron varias entrevistas y comieron juntos algunos días, hasta que quedó convenida la cesión de la niña.

—Abuelita—exclamó Clara,—¿no reconocéis ya al tío del Phin Pichard y á su nieta, mi hermana de leche, la gentil Lucianita?

—Sí tal—murmuró la avinagrada anciana.—¿Qué quieren? Podían haber escogido mejor el momento.

—No es falta suya—balbució Clara.—¿Del Phin Pichard!—murmuró á su vez la duquesa, que se estremeció.

—Perdonad el haberos molestado, señora marquesa—contestó Lucianita.—La señorita Clara es la que ha querido hacernos entrar en el salón, donde no pensábamos encontrar tantas personas.

—Clara ha hecho muy mal—contestó la implacable marquesa,—y vosotros...

La señorita de Chalandray no la dejó concluir la frase, y acercándose á la joven y mirándola de una manera muy afectuosa, la dijo:

—Mi querida Lucianita, ante todo, ¿está mejor mi querida nodriza? Me alegraría mucho.

—Muchas gracias, señorita—contestó Lucianita.—Sois tan buena y caritativa como siempre. Desgraciadamente, no ha cambiado gran cosa. El médico dice que la enfermedad puede durar mucho tiempo, á menos que una crisis pueda hacerla mucho bien ó mucho mal. Nosotros pedimos á Dios que nos la conserve, aunque sea de esta manera. Es menester que sepáis lo que nos trae hoy al castillo á mi abuelo y á mí.

—¿Está bien!—dijo la marquesa.—Despachad pronto.

Llevados hoy al Juzgado Martínez y su familia, han negado toda la información transcrita, que consta en el atestado formado por la Policía y entregado al Juzgado, que concuerda con la personal mía.

La esposa del ex guardia dijo que no estaba conforme con ceder su hija al brasileño y afirmó que asistieron á las comidas que les dió éste en el hotel Reina Victoria.

Entre los padres de Angelita hubo violentas escenas por no mostrarse ella conforme con separarse de su hija.

La esposa de Martínez se negó á firmar el convenio de cesión de la hija, hecho entre el padre y el brasileño.

El convenio, que había de hacerse por duplicado, consta de varias bases, entre ellas las siguientes:

Entrega, por el brasileño, de 10.000 pesetas en el acto de recibir la niña.

Pago de pensión mensual de 60 pesetas. Indemnización de 30.000 pesetas en caso de fallecimiento de la criatura.

Obligación del brasileño de escribir semanalmente á los padres, dándoles cuenta de la salud de Angelita.

A pesar de haberse firmado el convenio, la oposición de la madre continuaba.

Esto, unido á que el brasileño tenía que ausentarse, hizo que quedaran en suspenso las negociaciones.

El Juzgado de instrucción ha comenzado las diligencias, habiéndose procurado el convenio, que lleva fecha 20 de diciembre.

El anuncio del brasileño se publicó en El Mercantil Valenciano hace un mes.

El padre de Angelita, que ha negado todo rotundamente ante el juez, ha quedado en libertad.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN Chocolates elaborados con legítimo cacao Caracas. 8, PRECIADOS, 8

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública ha dispuesto que las horas de trabajo en dicho ministerio sean de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Primera enseñanza. Se declara maestra sustituida, por imposibilidad física, á doña María de los Desamparados Maestre, profesora de la escuela nacional de niños de Puebla de Farnales (Valencia).

Se desestima el recurso de alzada de don José San Pedro, maestro de las escuelas nacionales de Don Benito (Badajoz), contra la orden de la Dirección general de 8 de mayo último.

Se nombran vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Oviedo á D. Pedro Gómez Fernández; de la de Barcelona, á D. Enrique Pla; de la de Oviedo, á D. Prudencio García; de la de Castellón, á D. Alejandro Ortiz; de la de Pontevedra, á D. José Durán.

Bellas Artes. Se ha encargado á la Comisión provincial de monumentos de Vizcaya la redacción del catálogo referente á los mismos, la cual se ha brindado á realizarlo generosamente sin remuneración alguna.

Universidades. Se anuncia al turno de traslación entre catedráticos numerarios la cátedra de Economía política y Hacienda pública, vacante en la Universidad de Oviedo.

Institutos. Se conceden 500 pesetas por acumulación de cátedras al profesor del Instituto de Barcelona D. Sebastián Pueyo.

Se autoriza para que se posea de su cargo de catedrático de Matemáticas del Instituto de Huelva en el de Salamanca.

Consejo de Instrucción pública. Negando á D. Eduardo Martín, catedrático del Cardenal Cisneros, el abono de la gratificación que solicita.

Accediendo á la reclamación de D. Pedro Bonet, catedrático de la Escuela de Comercio de Las Palmas, para su inclusión en el escalafón de Institutos.

—Aprobando como mérito en su carrera á

D. José Bañares su obra «Geografía especial de España».

—Proponiendo á S. A. R. la Infanta doña Paz para la gran cruz de Alfonso XII con el uso de las insignias correspondientes á aquella categoría, anulando al efecto la real orden de 11 de mayo de 1905, y al señor secretario del Pedagogium, fundado por S. A., señor Sanz, se le propone para la Encomienda de número.

—Concediendo la gran cruz de Alfonso XII á D. José Marvá, general de división, y á D. Javier Sánchez Dalp, por donativo de importancia.

—Proponiendo para la Encomienda á don Teodoro Iradier, director general del Comité de los exploradores de España, y el ingreso de los instructores Sres. Seda, Ruiz, Villalba, G. Pons, Ruiz Dana, Perinat, Rojo y Alonso Castañera.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 5, Dia 7. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba varios expedientes de indulto.

—Yo, señores—añadió,—siempre llevo conmigo el perdón.

El Sr. Bergamín se proponía someter á la aprobación de sus compañeros un decreto declarando incompatible el cargo de rector de Universidad con el de candidato á senador por la misma.

«Aunque la ley—añadió el ministro—no dice nada sobre este asunto, yo lo estimo un caso de incompatibilidad, pues es indudable que el rector puede ejercer una influencia moral sobre los catedráticos, que á la vez son los electores suyos.

Ahora bien, ese rector puede presentar su candidatura por otra Universidad.»

El ministro de Fomento dijo á los periodistas que solamente llevaba al Consejo un «sable» muy largo, y que descargaría sus golpes sobre el ministro de Hacienda, para ver si le sacaba dinero con destino á obras públicas, por no estar aquellas dotadas en el presupuesto prorrogado.

El Presidente del Consejo dijo que esperaba fuese el Consejo de corta duración, pues no había de tratarse ningún asunto extraordinario.

Añadió que SS. MM. asistirían anoche al beneficio del insigne dramaturgo Sr. Galdós, y que hoy se firmaría un decreto nombrando al capitán general Sr. Primo de Rivera presidente de la Junta para la construcción del monumento á Alfonso XII, la cual venía desempeñando el Sr. Dato.

Los señores ministros de la Guerra y de Hacienda asistían al Consejo en calidad de oyentes.

El de Estado dijo que en realidad carecía de noticias que poder comunicar á la Prensa, á pesar de su gran deseo de informarla constantemente.

Tenia conocimiento de haber salido de la capital de Rusia para Roma nuestro embajador, señor conde de la Viñaza, aún no repuesto totalmente de su indisposición.

Llevaba el señor marqués de Lema á Consejo una propuesta de los Gobiernos de Honduras y de Londres respecto á la mediación de España en un incidente entre soldados de Honduras y súbditos ingleses.

Aunque el asunto no tiene importancia, lo comunicaba á los periodistas á falta de otros de interés general.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó á las ocho de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«El Sr. Presidente dió cuenta al comenzar el Consejo de un expediente sobre adquisición de terrenos del Ayuntamiento de Guancho para emplazar unas baterías en Algorta, como caso de aplicación de la ley de Expropiación forzosa.

El ministro de Estado dió noticia de la situación de las cosas en Méjico y de las diferencias entre aquel Gobierno y el de los Estados Unidos.

El de la Gobernación sometió al Consejo, conforme al apartado j del artículo 4.º de la ley de Presupuestos, la autorización para el crédito de materia sanitaria para el año corriente, y dió después noticia de la situación de la huelga de Riotinto y del comienzo de los trabajos de la Comisión arbitral, que ha celebrado esta tarde su reunión primera.

El ministro de Marina dió noticia de un expediente incoado hace años sobre indemnización á una Casa armadora de Cienfuegos por la pérdida de dos de sus buques, que estaban al servicio del Estado.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de la necesidad de construir un templo en Melilla, planteando el problema de si este asunto era de competencia de su ministerio ó del de Estado, acordando el Consejo quedara á cargo del ministerio de Gracia y Justicia.

Después sometió á resolución, y fueron aprobados, los siguientes expedientes de indulto: José María Gregorio Rodríguez Alonso, José Eduardo Rey, Santiago Cabrera González y Eduardo Collado Fernández.

El Consejo acordó designar al ministro de Instrucción Pública para que represente al

CORSETS GUILLEN

EL MATCH CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

—Está convenido—dijo Mauricio.—Mis buenos amigos, iremos todos á ayudaros á hacer la vendimia. ¿No es verdad, señor duque? ¿No es verdad, mi coronel? La invitación se dirige á vos más que á nadie, mi coronel.

—¿Por qué?—exclamó el señor de Montmagny.

—Mirad á esta linda niña. ¿No os recuerdan sus facciones las de algún conocido vuestro ó de un subordinado?

El coronel, después de pasear su monóculo sobre Lucianita y sobre Roberto con una intención manifiestamente poco caritativa, contestó:

—A fe mía, querido, á menos que la señorita no sea parienta del señor, no adivino...

Hubo un momento de silencio. Mauricio, echándose á reír, exclamó:

—¿Cómo, mi coronel! ¿No reconocéis en esta señorita á la hija del modelo de los sargentos de húsares, del bravo Bouginier?

—¡Ah!—dijo el coronel.—¿Es la hija de Bouginier? No lo hubiera supuesto. ¿Cómo ese Bouginier, que no ha inventado la pólvora, ha podido arreglárselas para poseer tan linda hija?

Al mismo tiempo pasaba familiarmente su mano por la barba de la joven, y añadió:

—Si alguna vez os da el capricho de ser cantinera en los húsares, no tenéis más que venir á verme, y la plaza es vuestra.

Lucianita se puso encendida, hizo una reverencia y no respondió.

—¡Ah! ¡Cómo!—siguió diciendo el señor de Montmagny.—¿Os doy miedo, mi gentil niña? ¿Os habéis quedado muda ahora?

El tío del Phin Pichard creyó deber intervenir, diciendo:

—Mi coronel, hay que dispensarla, porque no tiene la costumbre de hablar con oficiales de un grado como el de coronel. Permitted, pues, á un veterano, como yo soy, y que además soy su abuelo, responder en su lugar.

—Con mucho gusto—dijo el señor de Montmagny.

—Pues bien, mi querido coronel, con su permiso, Lucianita es todavía muy joven para ser cantinera. Además, no tiene vocación. Pero puesto que estáis tan bien dispuesto para con ella, la haríais un gran servicio, lo mismo que á mí, dando permiso para venir á su padre, el sargento Bouginier, á quien no falta más que un año para obtener su retiro. ¡Ah! El molino andaría muy bien si Bouginier estuviese allí, porque su pobre mujer no sirve para nada.

—Vamos—contestó el coronel con su burla ordinaria,—¿queréis enbarinar al pobre Bouginier? Pues bien, pensaré en ello, á condición de que me dejéis hablar con vuestra nieta, porque con ella es con quien tengo que ver.

—Muy bien, mi coronel—contestó el tío del Phin Pichard con alegre tono.

Después, inclinándose hacia su nieta y tirándole del vestido, añadió en voz baja:

—Niña, hálbale.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Estas dos personas eran el molinero del Phin Pichard y su nieta, la señorita Lucianita Bouginier, vestida con sus mejores prendas y adornada á la moda de la localidad.

Al verlos de lejos la señorita de Chalandray, cuyo rostro se había serenado, profirió una exclamación de sorpresa y se lanzó á su encuentro, abrazando á Lucianita.

Todos los huéspedes del castillo estaban reunidos en aquel momento.

Roberto se dirigió hacia el molinero y su nieta, que estaban algo confusos al encontrarse bruscamente en medio de un círculo en que la mayor parte de las fisionomías les eran desconocidas, y les estrechó afectuosamente la mano. La marquesa, que estaba sentada con su rigidez y su majestad acostumbradas en el gran sillal de costumbre, no pudo reprimir una mueca de desagrado.

Gobierno en la solemnidad con que habrá de celebrarse en Barcelona el 150.º aniversario de la constitución de la Academia de Ciencias físicas y exactas de aquella capital.

El ministro de Fomento llamó la atención, especialmente al de Hacienda, acerca de la necesidad de procurar, por cuantos medios autorice la ley, que se dote a las obras públicas de los recursos indispensables a su ejecución durante el año, en vista de figurar en el presupuesto de liquidación, no prorrogado, las cantidades aplicables a aquellas obligaciones corrientes.

AMPLIACION

Como es natural, uno de los asuntos que con más detenimiento examinó el Consejo de ministros fué el referente a la huelga de Río-tinto.

Tanto el Presidente del Consejo, como el ministro de la Gobernación, dieron cuenta a sus compañeros de las gestiones todas practicadas para la reunión de la Comisión arbitral y del incidente suscitado respecto del lugar en que ésta había de tener sus deliberaciones.

Mientras tanto la Comisión, reunida en el Instituto de Reformas Sociales, había cambiado impresiones, y el presidente de ella, señor Azcarate, visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de lo acaecido en la primera reunión.

Sus impresiones eran relativamente optimistas, pues había visto el deseo en todos, y especialmente en los representantes de la Compañía, de que se estudiara debidamente el asunto para desvanecer errores y prejuicios.

Por su parte el elemento obrero también parece coadyuvar a buscar términos de concordia, pues no otra cosa parece significar el anuncio de haber salido ayer para Madrid para tomar parte en las deliberaciones de la Comisión, el Sr. Egocheaga, que anteriormente había sido designado para ello, y que se negó a concurrir por estimar que era lugar más apropiado Huelva que Madrid para tratar del asunto.

El ministro de Estado dió cuenta de informes de nuestro representante en Méjico, según los cuales la situación sigue siendo inquietante, pues subsisten los bandos y, como consecuencia de ello, los atropellos a los residentes en aquel país.

TEATRO DE LA ZARZUELA

EL BAILE DE HOY

Revestirá brillantez extraordinaria el baile que se anuncia para hoy jueves, a la una de la madrugada, en el teatro de la Zarzuela. La Dirección de Soirées Fémína no escatima ningún medio que pueda contribuir al más feliz resultado.

Fiesta única en su clase, sin similares, cuyo gran aliciente es la decidida participación del sexo bello, el concurso de la juventud, del arte y del dinero; este baile, debido al selectísimo público que concurrirá, promete dejar recuerdos imborrables. La gentileza de nuestras más populares artistas, prendidas con el airoso mantón de Manila triunfará una vez más en la sala de la Zarzuela.

Los socios de los círculos aristocráticos prestan su valiosa cooperación, ocupando los principales palcos del teatro, que están agotándose.

NUESTROS VIAJES

Gran Excursión a la Costa Azul é Italia

Un viaje al País del Arte.—Un programa modelo.

El programa de nuestra gran excursión anual a la Costa Azul é Italia ha sido ultimado ya, y dentro de poco daremos a conocer las condiciones en que nuestros lectores podrán hacer el viaje.

Saldremos de España el día 20 de febrero de 1914 con dirección a Marsella, que será la primera etapa.

La visita del gran puerto francés se hará en un día y luego iremos directamente a Niza, adonde llegaremos en pleno domingo de Carnaval.

Durante la estancia en Niza nuestros viajeros podrán asistir a las célebres fiestas que todos los años atraen a miles y miles de turistas procedentes de todas las partes del mundo, ansiosos de divertirse en la mágica región denominada por un poeta Costa Azul.

Presenciarán batallas de Bares, corsos, desfiles de carrozas y de comparsas, grandes bailes, retretas y otros festivales. Durante los días del Carnaval se suceden en Niza los regocijos, la alegría va creciendo hasta llegar a una verdadera apoteosis del dios Momo y de sus placeres, y las escenas más animadas y pintorescas se desarrollan en medio de un grandioso escenario, a orillas de un mar siempre azul, bello y tranquilo.

En uno de los días que nuestros viajeros estén en Niza será hecha una de las más bellas excursiones que pueden ser realizadas, es decir, la de la Corniche. En confortables autos recorrerán las lindas poblaciones de Eze, La Turbie, Menton, Mónaco, Montecarlo, Beaulieu y Villefranche.

Desde Niza, siguiendo siempre la orilla mediterránea, iremos a Génova, para visitar los antiguos palacios, el magnífico puerto y el famoso Campo Santo de Staglieno.

Seguendo el viaje, admiraremos en Pisa la Torre Inclinada, el Baptisterio y el Campo Santo.

La estancia en Roma durará cinco días completos, y durante ellos, bajo la dirección de un afile y competente cicerone, y con arreglo a un programa bien estudiado, veremos todos, absolutamente todos los mara-

villosos monumentos que encierra la Ciudad Eterna.

Después de visitar Nápoles, la tierra predilecta del sol, la ciudad espléndida que se tiende en el fondo de su golfo incomparable, iremos a la isla de Capri, donde está esa maravilla llamada la Gruta Azul; a Sorrento, la patria del Tasso, y a las célebres ruinas de Pompeya.

Terminada la estancia en Nápoles, nuestros viajeros irán a Florencia, admirando sus galerías de cuadros y de estatuas, únicas en el mundo; sus paseos, sus iglesias, sus monumentos, sus calles.

La etapa siguiente será Venecia, la ciudad de las lagunas, la tierra del ensueño y de la poesía, reina del Adriático. En ella estaremos dos días y tres noches.

Antes de regresar a España, nuestros viajeros recorrerán Milán, Parma, donde verán la Cartuja famosísima, y Lyon.

Y todo esto será realizado utilizando los mejores trenes, haciendo los viajes de día para mayor comodidad y sin que haya que ocuparse de ninguno de los detalles materiales del hospedaje, de las propinas, de los coches, de las entradas a los monumentos, de nada, en suma, porque a todo atenderá un conductor, empleado nuestro, que pondrá siempre al servicio de los turistas su experiencia y su buena voluntad.

Hemos hecho ya reservar las habitaciones que ocuparán nuestros viajeros, y avisado a nuestros corresponsales de las fechas en que llegarán a cada población.

Nuestra próxima Gran Excursión a la Costa Azul é Italia será, como las anteriores, un completo éxito.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos suco-reicos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Han terminado las funciones de Pascuas en este teatro, en las que se han dado 39 representaciones del célebre drama de Jacinto Benavente titulado La malquerida, manteniéndose el éxito estupendo que obtuvo la noche del estreno, llenándose el teatro todas las noches y siendo aclamados con tan extraordinario entusiasmo como el primer día Jacinto Benavente, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Hoy jueves, en función especial, a precios especiales, a las seis de la tarde, se verificará el beneficio de Jacinto Benavente, con la 40 representación de La malquerida, y seguramente se reproducirá el acontecimiento de la noche del estreno.

Español.—El viernes y el sábado por la noche continuarán representándose en este teatro las hermosas y divertidas comedias de Jacinto Benavente «El automóvil» y «El Príncipe que todo lo aprendió en los libros», que con tanto aplauso ha recibido el público por la interpretación que les da esta gran compañía.

Lara.—Con motivo de haber adquirido un fuerte catarro la artista Mary-Bruni, no puede debutar hoy jueves, como estaba anunciado. Tan pronto como se restablezca, se anunciará su presentación.

Apolo.—Hoy jueves, 15.º vermouth de gran moda, se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras:

Primera, a las seis, La gloria del vencido. Segunda, a las siete y cuarto, Molinos de viento.

El viernes, en tercera sección, a las diez de la noche, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, original de Antonio M. Viérgol, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada La copla del amor.

El próximo sábado, reestreno de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, libro de L. Pascual Frutos, música del maestro Pablo Luna, Museitta, desempeñada por la señorita Rafaela Leonis, señora Hernández, y los Sres. Rufart, Sotillo, Lamas, Román y Castañé.

Eslava.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará el reestreno del divertidísimo vodevil en tres actos, versión castellana de D. Joaquín Beida, La presidenta, en el que toman parte las señoras y señores Sara López, Camacho, Stela, Siria, Sanz, Mesejo, Gómez y los Sres. Marin, Lorente (J. y E.), Espada, Peris, Arimón, Barta y Pierrá.

Signen contándose por llenos las representaciones de la opereta nueva en tres actos con música de los maestros Valverde y Foglietti Las píldoras de Hércules, que puede considerarse como el éxito más grande de la temporada actual.

El tren de lujo.—Esta aplaudida zarzuela, que ha sido el mayor éxito de las obras estrenadas esta temporada en el teatro de la Zarzuela, se ha impreso y puesto a la venta.

La inesperada clausura del teatro es causa de que la aplaudida obra no siga representándose, y el éxito personal obtenido con ella por el Sr. Ortas es justificado motivo para que no se contine representando en otro teatro de Madrid.

El tren de lujo, cuya excelente música es ya popular, a pesar de haberse representado sólo veinte noches, por las causas antes dichas, se estrenará la próxima semana en Barcelona, Valencia, Sevilla (Duque) y Santander.

VARIETÉS Y CINES

GRAN TEATRO EXITO FORMIDABLE Exclusivas de esta Empresa.

El muerto que mata

LA DAMA BLANCA

Butaca, 0,50.—General, 0,15.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo aparece lluvioso en las regiones del N. y NO. de la Península.

El barómetro tiende a subir, y el cielo se halla nuboso en la mitad superior de España.

Las temperaturas mínimas no son tan extremadas como en los días precedentes, y en las máximas se observa considerable aumento.

Se acentúa el mal estado del mar en las costas de Galicia y golfo de Gascuña.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

A las doce y media de la madrugada cayó ligerísima nevada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo. Se concede a los comandantes de Artillería en situación de reemplazo D. Rafael Carbonell y D. Regino Muñoz.

Profesorado. Se anuncian dos vacantes de ayudante de profesor de la Academia de Artillería de la clase de primeros tenientes.

Matrimonios. Se concede licencia para contraerlo al coronel de Ingenieros D. Cayo de Azcarate y a los primeros tenientes de Infantería D. Luis Montero y de Caballería D. Alfonso Pérez de Guzmán y D. Horacio García Lorenzo.

Residencia. Se autoriza para fijarla en Cartagena en situación de cuartel al general de brigada don José Borreda.

Ayudante de campo. Se nombra del general gobernador militar del Ferrol al capitán de Infantería D. Antonio Sánchez Paredes.

Fallecimiento. Ha fallecido en Aranjuez el coronel de Infantería D. Emilio Gómez de los Ríos.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José Martínez, 17 años, Paloma, 24.—Tomasa Alvarez, 46 años, Silva, 40.—Casimiro Galindo, 31 años, López de Hoyos, 59.—Josefa Sánchez, 59 años, Abascal, 9.—Santiago Martín, 57 años, Verdad, 4.—Idefonso Zamarrón, 20 años, Fuente del Berro, 15.—Libertad Fernández, 10 meses, Fundadores, 47.—Fernando Rodríguez, 3 años, Ronda de Toledo, 10.—Juan Menéndez, 4 años, Provisiones, 14.—Eva Duque, 3 años, Cardenal Cisneros, 39.—Carlos Mira, 11 meses, Andrés Torrejón, 1.—Marina Peláez, 3 años, Paseo de la Florida, 25.—Concepción Rodríguez, 3 años, Huerta del Bayo, 7.—Josefa Campillo, 3 meses, Cadarso, 5.—Julian Alcaraz, 3 años, Toledo, 125.—María Manzanero, 3 años, Miguel Servet, 2.—Matilde Hernández, 3 años, Santa Lucía, 11.—Alfonso López, 7 meses, Embajadores, 109.—José Medina, 20 meses, Mendizábal, 56.—Fausto Pereda, 5 meses, Calatrava, 14.—Antonio Torres, 16 días, Califonrias, 7.—Mercedes Alfonso, 2 meses, Ronda de Segovia, 28.—Pilar Sánchez, 13 años, Carretera de Toledo, 20.—Ana Nogueirallo, Amaniel, 11.

Demetria García, 44 años, Lope de Vega, 35.—Jovita Sanz, 59 años, Santiago, 18.—María del Carmen Berriozabal, 78 años, Cervantes, 13.—Concepción Sánchez, 66 años, Santa Engracia, 19.—Ricardo Mateo, 41 años, Toledo, 131.—Eduardo Balasa, 73 años, Goya, 41.—Joaquín de Toledo, 80 años, Miguel Servet, 2.—Juan Pacheco, 43 años, Amparo, 86.—Abilio Pechuán, 26 años, Fuen-carral, 90.—Carlos Santos, 61 años, Cuchilleros, 14.—María Luisa Hidalgo, 8 meses, Piamonte, 12.—Pío Otaola, 65 años, Fuen-carral, 135.—Juana Corti, 70 años, Naos, 6.—Antonio Carballosa, 68 años, Santa Engracia, 113.—Dolores Guerra, 63 años, Hernán Cortés, 13.—Rosa Gómez, 56 años, Oso, 9.—Antonina del Valle, 50 años, Hospital de la

Princesa.—Dionisio Alonso, 42 años, Carnicer, 6.—Eduardo López, 48 años, Moratin, 57.—Jacinto Pujol, 70 años, Buen Suceso, 8.—José Rey, 66 años, Santa Brígida, 17.—Félix Iglesias, 44 años, Ventosa, 9.—Concepción Arribas, 21 años, Ronda de Valencia, 3.—Rosario Fernández, 37 años, Travesía del Fúcar, 8.—María Canalejas, 87 años, Espino, 6.—Dolores Pagés, 66 años, San Vicente, 45.—Carmen Martínez, 11 meses, Virtudes, 22.—Matilde Zaballa, 42 años, Hospital Provincial.—Toribio San Vidal, 48 años, Idem.—Marcelina Albito, 33 años, Idem.—Salvador Prieto, 52 años, Idem.—Francisco Alvarez, 41 años, Idem.—Eusebia García, 88 años, Idem.—Eusebio García, 34 años, Idem.—Jerónimo Huertas, 67 años, Idem.—María Francisca García, 24 días, Idem.—Eustasio Higuera, 24 días, Idem.—Agustín Gómez, 2 días, Idem.—José Carrascol, Depósito Judicial.—Jenara Gómez, Idem.—Antonio de Silva, 8 meses, Velarde, 20.—Cristina Llamas, 7 meses, Camino Alto de Vicálvaro.

La condesa de Torrependo

Ayer tarde fué conducido a la última morada el cadáver de la distinguida señora doña Aurora Cambreleng y Fernández, condesa de Torrependo.

La ilustre dama, que por sus virtudes y su afable trato se había captado las simpatías de la sociedad madrileña, pertenecía a una distinguida familia de Canarias, donde casó con el ilustre ingeniero D. Juan Bautista de la Torre y de Vega, conde de Torrependo, ex senador y ex diputado a Cortes por Tenerife, y persona que goza en todas partes, por su caballerosidad y su talento, de grandes prestigios.

En poco tiempo el señor conde de Torrependo ha sufrido dos rudos golpes: hace poco, la muerte de una de sus hijas, y ahora la de su amante y noble esposa.

A la conducción del cadáver de la venerable dama han asistido los representantes en Cortes por Canarias, una nutrida representación de la colonia isleña, gran número de diputados y senadores, y muchas personalidades del partido conservador, en el que milita el conde desde hace muchos años.

Presidieron el duelo, en nombre de la familia, D. Miguel de la Torre, hijo de los condes; D. Juan de Urquía, y el capellán de la casa.

Al desear mucha resignación al respetable conde de Torrependo para sobrellevar el dolor de esta nueva desgracia, le enviamos, como a sus hijos y demás familia de la finada, la expresión de nuestro sincero pésame.

SUGESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

El albañil Santiago Alvarez Perdiguerro, de cuarenta y cuatro años, fué curado en la Casa de Socorro del Centro de contusiones graves y conmoción cerebral, cuyas lesiones se las causó trabajando en una obra de la calle de Mesonero Romanos.

Vicente Sánchez Borrego se ocasionó heridas en la cara y conmoción cerebral trabajando en la estación del Mediodía en el servicio de tráfico de pequeña velocidad.

Fuó socorrido en el gabinete médico de la estación.

En una imprenta del Pasaje de la Alhambra se produjo graves heridas en la mano derecha el ayudante de máquinas Julio Rodríguez Villalvilla, de treinta años.

Fuó curado de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista y trasladado al Hospital de la Princesa.

Quemaduras.

Juana Barragán, de veinticinco años, tuvo la desgracia de que la cayera encima un puchero lleno de agua hirviendo, en su domicilio, Paseo de la Castellana, 40.

Fuó socorrida en la Casa de Socorro correspondiente, donde calificaron de pronóstico reservado su estado.

Mordeduras de perro.

El niño de siete años Antonio Moreno Colomé, domiciliado en la calle de Alcalá, número 128, fué mordido por un perro.

El niño fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista.

El can fué enviado al Instituto de Alfonso XIII, para someterlo a observación.

Dos borrachos graves.

En una casa de la calle de Ventura de la Vega promovieron un formidable escándalo dos muchachos que se hallaban embriagados.

Conducidos a la Casa de Socorro del Congreso, los facultativos de guardia calificaron de grave el estado de ambos.

Hurto.

Ayer fué detenida una mujer, llamada María, que sustrajo una moneda de oro de 10 pesetas, varias de plata y algunos efectos de la portería de la calle de Olid, núm. 5.

El dinero sustraído es propiedad de Francisco López Gandal, que fué quien denunció el hecho.

Los tranvías.

Al subir a un tranvía en la calle de Hortaleza se cayó D. Emilio Campo Cortés, que se produjo heridas de pronóstico reservado.

Después de asistido en la Casa de Socorro del Hospicio pasó a su domicilio.

Por amenazas.

Los padres de Pilar Barrera Soldado denunciaron a ésta, porque les había amenazado de muerte.

La denuncia se presentó anteayer, y anoche fué detenida Pilar por la Policía y conducida al Juzgado de guardia a disposición del juez correspondiente.

Matias López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matias López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderoso Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location, Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. Unión Postal... 36. América y Oceanía... 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

AUTOMOVILES



CASA DE LA VILLA

Nuevo delegado de incendios.

El alcalde ha nombrado inspector del servicio de incendios al concejal D. Luis Retortillo.

El señor vizconde de Eza le dió anteaayer posesión del cargo, ante el personal del Cuerpo, en el gimnasio del parque de bomberos del Paseo de Santa Engracia, dedicándole entusiastas frases de salutación, á las que contestó el Sr. Retortillo dando las gracias y prometiendo velar por el desenvolvimiento del Cuerpo, cuyo alta inspección le encomendaba el alcalde.

Junta de tenientes de alcalde.

Ayer tarde se reunieron los tenientes de alcalde bajo la presidencia del señor vizconde de Eza, cambiando impresiones sobre diferentes asuntos relacionados con las ordenanzas municipales.

De enseñanza.

Hoy visitará el alcalde al ministro de Instrucción pública para tratar de varios asuntos relacionados con la enseñanza primaria en Madrid.

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

El Observatorio del Ebro, ya conocido en el mundo científico por sus trabajos de física cósmica y magnetismo, ha emprendido la meritoria tarea de publicar una revista ilustrada que semanalmente dé cuenta de los inventos y descubrimientos científicos más recientes, en forma que su conocimiento resulte comprensible y ameno para todos, aun para los no versados en las ciencias experimentales.

Íberica, que así se llama la revista, persigue un fin cultural que merece ser alabado sin reservas por cuantos se interesan por la elevación del nivel intelectual de España.

Su brillante presentación y módico precio permite augurar que el público la dispensará la favorable acogida que merece.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

BIBLIOGRAFIA

Lecturas para el soldado.—El culto profesor de la Academia de Infantería Sr. Benzo acaba de publicar un interesante libro, que merece la atención de cuantos se interesan por el porvenir cultural de los soldados de nuestro Ejército. La obra contiene ejercicios de lectura muy necesarios y en los que se sigue un plan pedagógico muy en armonía con el precario estado de enseñanza en que llegan los reclutas á las filas del Ejército.

N.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

- Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once á catorce y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, pral.), de nueve á doce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 43), de nueve á quince, y los domingos de once á trece. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce. Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce. Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce. Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á trece. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete. Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece. Presidencia del Consejo de Ministros (Marques de la Ensenada), de nueve á catorce. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece á diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial (Embaja-

dores, 68), de nueve á trece y de diez y siete á diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende á 1.400.000, y, por término medio, concurren á las mismas diariamente 1.500 lectores.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de la Casa del Pueblo, presidida por el Sr. Largo Caballero, visitó al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de varios datos y antecedentes relativos á la Mutualidad Obrera médico-farmacéutica, á fin de que los tenga en cuenta cuando resuelva el pleito de aquella respecto á su funcionamiento.

En el Instituto de Reformas Sociales se reunió ayer tarde, como estaba anunciado, la Comisión arbitral designada para resolver la cuestión pendiente entre la Compañía de Ríotinto y sus obreros.

A la recepción de ayer tarde en la Embajada de los Estados Unidos han asistido, en representación del ministerio de la Gobernación, el subsecretario de dicho departamento, los directores generales de Administración local y de Comunicaciones, y jefes de ambas Direcciones.

El gobernador de Granada comunica que en el pueblo de Armilla reina alguna agitación por la cuestión del reparto de Consumos. En previsión, ha reconcentrado la fuerza pública en aquel pueblo.

El gobernador de Coruña telegrafía que en Ferrol ha sido despedido un obrero del taller de plomero del arsenal por hacer propagandas dentro de los talleres.

Los compañeros solicitaron la reposición, pero el jefe del taller se ha negado á ello. Los obreros siguen trabajando.

En la reunión celebrada ayer por la Comisión arbitral que entiende en el asunto de Ríotinto, los representantes de los obreros y de la Compañía acordaron solicitar de sus respectivos representados una mayor ampliación de poderes para discutir otros puntos además de las bases que quedaron pendientes al dar por terminada la huelga.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña María del Carmen G. Gereda, hermana de nuestro querido amigo y compañero D. Eduardo, para el joven doctor en Medicina D. Bienvenido Rodríguez Díaz. La boda se celebrará en la primera quincena de febrero.

Ha fallecido, á los setenta y cinco años de edad, D. Rafael Blanco Olivera, abogado que fué del ilustre Colegio de esta corte.

A sus hijos D. Manuel, D. Rafael, D. Vicente, D. Francisco Javier y doña Purificación, así como á toda su distinguida familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

Anteaayer ha contraído matrimonio en esta corte con la bella y distinguida señorita Carmen de Pablo el joven periodista D. Roberto Gálvez.

Deseamos á los recién casados una eterna luna de miel.

En Almagro ha fallecido la virtuosa señora doña Vicenta Verano, madre de nuestro querido amigo D. Antonio Pintado, procurador de esta corte, á quien acompañamos en su justo dolor.

En la última sesión celebrada por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, el Sr. Bretón dió cuenta del gran éxito alcanzado en París con la ópera La vida breve, por el joven maestro español Sr. Falla, que ya habia sido aplaudida en Niza en la temporada anterior.

El secretario general recordó que esta notable obra fué premiada por la Academia en uno de sus concursos musicales, aunque por desgracia resultaron inútiles todos sus esfuerzos para que se representara en Madrid.

El afamado doctor Llorente ha terminado su discurso de ingreso en la Real Academia de Medicina.

Se encuentran enfermos, guardando cama, el ex vicepresidente del Senado D. Arcadio Roda, el rector de la Universidad Central, D. Rafael Conde y Luque, el ex diputado don Venancio Vázquez, el hijo del senador don Nicolás Sánchez Albornoz y la hija del inspector del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios, D. Mariano Barroso.

Se encuentra enfermo de gravedad el catedrático y querido amigo nuestro D. José María Castilla, redactor de El Debate.

Han llegado á esta corte, procedente de su casa de Pasajes, los marqueses de Seoane y de Alhama, vizcondes de Morata.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, continuarán las conferencias del curso de «Derecho penitenciario» en el Museo Antropológico del doctor Velasco, que explica D. Augusto del Cacho.

Sociedad Vegetariana Española.—El próximo domingo, á la una de la tarde, se celebrará el XI aniversario con un banquete en el restaurant de El Louvre, calle de la Montera, 35 (pasaje).

Las tarjetas (cuatro pesetas) pueden recogerse en dicho restaurant ó dirigirse al secretario, calle de Nicolás María Rivero, 1.

Después de una larga temporada en París, se encuentra nuevamente entre nosotros Emi-

liano Ramírez-Angel, el intenso y original escritor.

Ramírez Angel viene á Madrid como redactor corresponsal de Revista Gráfica, la importante publicación parisiense que dirige el señor Escárnaz, y desde aquí enviará á su periódico interesantes crónicas é informaciones.

La Exposición de los carteles anunciadores del baile de máscara del Círculo de Bellas Artes, que se han presentado al concurso convocado por este Círculo, queda abierta al público, de diez á doce de la mañana, durante los días 8 al 14 del presente mes.

La Real Academia de Medicina ha elegido recientemente, para ocupar la vacante que en ella existía por fallecimiento del doctor Gómez Pamo, al farmacéutico mayor del Cuerpo de Sanidad, D. José Ubeda y Correal.

Nuestra enhorabuena al nuevo académico, que ve reconocida la labor científica que hace años viene desarrollando, por tan distinguida corporación, y al Cuerpo de Sanidad Militar, al que pertenece y en el que tiene adquirida una reputación bien merecida.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado hoy, á la hora de costumbre, bajo la presidencia de S. M.

El Sr. Dato en su discurso se ocupó en primer lugar de las cuestiones políticas de orden exterior, y refiriéndose á las interiores, trató con preferencia de la cuestión de Ríotinto, poniendo de manifiesto el estado actual de la misma, y dando cuenta de las noticias oficiales y particulares que se reciben de la región minera, así como también de las impresiones que al Gobierno ha comunicado el Sr. Azcárate de la primera reunión que la Comisión arbitral tuvo ayer.

Anunció el Sr. Dato que el Sr. Egocheaga, atendiendo á deseos del Gobierno, ha decidido salir para Madrid, donde llegará esta noche.

Luego se ocupó el Sr. Dato de la suspensión de pagos del Banco Hispano, refiriéndose á las gestiones que cerca del Gobierno se hacen por los presidentes de las Cámaras de Comercio, á fin de que por el Banco de España se den facilidades á dicha entidad para que salga del atasco en que se encuentra, y á cuyas reclamaciones cree el Gobierno que atiende, dentro siempre de la esfera de acción que le señalan los estatutos del Banco de España y la libertad de acción de que éste goza para sus operaciones.

Añadió el Sr. Dato, en su referencia á los periodistas, que S. M. habia firmado un decreto nombrando al marqués de Estella presidente de la Comisión para la construcción del monumento á Don Alfonso XII.

También ha firmado el Rey los decretos concediendo grandes cruces de Alfonso XII al general Marvá, que hoy pasa á la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, y al Sr. Sánchez Dalp.

También proyecta el Gobierno poner á la firma de S. M. la concesión de igual condecoración á S. A. la Infanta doña Paz, precisando antes firmar una real orden autorizándolo, porque hay otra que prohíbe conceder cruces de dicha Orden á las señoras.

Este caso es extraordinario, porque, además de las cualidades que adornan á Su Alteza, concurre en ella la circunstancia de haber hecho en favor de la enseñanza grandes servicios.

MARRUECOS

IMPRESIONES OFICIALES

El comandante en jefe, desde Tetuán, comunica que ayer una sección del regimiento de Córdoba y otra de Caballería indígena de la milicia voluntaria de Ceuta encontraron contingentes moros en las inmediaciones de Malalien, viéndose obligadas á entablar fuego, que sostuvieron hasta la llegada de cuatro compañías y una batería que desde el Rincón salieron, bastando solamente su presencia y algunos disparos de artillería para que el enemigo se retirara por las estribaciones de Zaguelet, dejando seis muertos sobre el campo, sin poderlos retirar.

Por nuestra parte, tenemos que lamentar teniente Bage, del regimiento de Córdoba, y un soldado del mismo regimiento y un policía muertos; teniente Morato, de milicia voluntaria; un soldado de Córdoba, y tres indígenas heridos.

En el reducho de Izarduy, al retirarse el servicio de seguridad, fué tiroteada la fuerza, resultando un soldado herido.

Desde Larache comunica el comandante general que los moros yebalás atacaron el aduar de Bud Chel, cuyos moradores se defendieron, sin tener bajas, causando á los atacantes tres muertos y un herido, que quedó prisionero. Se ha inaugurado con gran solemnidad una Academia de árabe.

EXTRANJERO

Lo de rizar el rizo es cosa fácil.

PARIS. En el aeródromo de Villacoublay se encontraba esta tarde el aviador Gilbert. Hablábale de rizar el rizo. Gilbert ha declarado que eso era cosa sencilla.

Para demostrarlo ha puesto en función su aparato, y elevándose á 2.200 metros, ha rizado el rizo cinco veces á dicha altura.

Luego ha descendido á 800 metros, y otras seis veces ha realizado la arriesgada vuelta. Al descender, y dirigiéndose á las personas que le habian seguido con la vista, ha dicho el aviador:

—Ya lo han visto ustedes. Es lo más sencillo del mundo.

Jefes á la reserva.

CONSTANTINOPLA. El nuevo ministro de la Guerra, Enver bey, ha puesto á la

firma del Sultán un decreto, en el que se dispone pasen á la reserva 180 generales y jefes, entre los que figuran un ex ministro de Marina y un jefe del Estado Mayor.

Tratado sebiorrmano.

BUDAPEST. Un periódico afirma que ha sido firmado un Tratado sebiorrmano por el que se comprometen ambos países á prestarse ayuda en caso de guerra con una Potencia de fuerzas superiores, pero no cuando se trate de Potencia de fuerzas iguales. El Tratado estará en vigor durante diez años y será prorrogable.

La Breal promueve un pleito.

PARIS. La Breal, á quien los directores de la Gran Opera quitaron el papel que desempeñaba en las representaciones de Parsifal, se propone promover un pleito contra aquellos y contra la cantante que la ha sustituido en el papel.

Los directores de la Opera, refiriéndose al asunto, han dicho que ellos son muy dueños de disponer como les plazca.

Un bólido.

TOURS. Esta noche se ha oído en casi toda la ciudad una formidable explosión.

Las gentes, creyendo que se trataba de una catástrofe, se han lanzado á la calle llenas de ansiedad.

No habia tal catástrofe. Parece ser que la detonación la ha causado un bólido luminoso.

Vedrines provoca un lance.

PARIS. Monsieur Quentin, presidente del Aero Club, ha confirmado que recibió un telegrama de Vedrines pidiéndole una reparación.

Ha añadido que espera recibir la visita de los representantes de Vedrines.

Declaraciones del Kronprinz

BERLIN. Un periódico publica hoy unas declaraciones hechas por el Kronprinz ante varias personas.

Dice el heredero, hablando de las apreciaciones que se han hecho con motivo del telegrama que dirigió al coronel Reutter á propósito de los incidentes de Saverne, que no sabe cómo le atribuyen la creencia de que Alsacia y Lorena son países enemigos.

Alsacia y Alemania están de perfecto acuerdo, y tan buenos ciudadanos y patriotas son los alsacianos como los alemanes.

Pero aparte de esto, cree el Kronprinz que el uniforme del Ejército alemán debe ser protegido contra toda injuria, y que un coronel debe siempre procurar que sus oficiales estén á salvo de ultrajes y ataques.

Italianos y árabes.

ROMA. Noticias de la Tripolitania dicen que un grupo de árabes atacó á un convoy de provisiones.

Las fuerzas de la escolta le defendieron hasta que, llegando dos compañías de Infantería, pusieron en dispersión á los árabes, después de haberles causado 20 muertos y muchos heridos.

Los italianos han tenido 10 muertos.

La Cámara belga.

BRUSELAS. Han cesado las vacaciones y se ha vuelto á reunir la Cámara.

Se ha reanudado la discusión de la ley escolar, con bastante menos ardor que en anteriores sesiones.

El puerto de Marruecos.

PARIS. La Comisión técnica internacional, formada por ingenieros franceses, ingleses, alemanes y españoles, se reunirá muy en breve en París para tratar de los proyectos referentes al puerto de Tánger.

La madre de Roosevelt.

NEW YORK. Ha fallecido la madre del ex Presidente Roosevelt.

El «home rule».

LONDRES. Dicen los periódicos que las negociaciones entre los ministros y los personajes conservadores para solucionar pacíficamente la cuestión del home rule, no han dado hasta ahora ningún resultado satisfactorio. Cada cual sigue sosteniendo sus respectivos puntos de vista.

No hay tal Tratado.

FRANCFORT. Se han recibido noticias de que el Rey de Rumania se ha indignado al conocer la noticia de que se habia firmado un Tratado entre su nación y Serbia.

El Gobierno ha hecho pública la afirmación de que no existe tal Tratado.

Robo en una iglesia.

PARIS. Al hacer la ronda habitual, el guardián de la iglesia de San Francisco Javier observó que una puerta estaba forzada. Se habia cometido un robo en el templo. Los ladrones se llevaron varios cepillos que contenían dinero, y algunos objetos de valor.

UNA INTENTONA

EL TRONO DE ALBANIA Gran sensación.

VIENA. La noticia de la intentona en favor de Izzet-pachá para proclamarle Príncipe de Albania, de cuyo suceso, ocurrido en Vailona, ya he anticipado la primera noticia, ha producido gran impresión en Austria, Roma y Turquía.

De todas partes se reciben despachos pidiendo detalles de lo ocurrido.

Creese que este movimiento se ha hecho de acuerdo con algunos personajes principales albaneses.

Se dice que Izzet va á publicar una proclama, diciendo que acepta el Trono de Albania y que se dirige hacia Vailona.

Asegúrase también que Izzet obra impulsado por los Jóvenes Turcos.

Pero no se cree que el pretendiente cuente con bastantes fuerzas para triunfar.

Izzet lo desmiente.

CONSTANTINOPLA. Izzet-pachá ha desmentido que tenga propósitos de apoderarse del Trono de Albania.

Ha anunciado que va á emprender un viaje por Europa para resolver algunos asuntos particulares; pero no pasará por Albania.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—8,30 (función trigésimosesta de abono, vigésimo-segunda del turno segundo) (doble de la Sra. Gagliardi y de la señora de Cisneros), Aida. PRINCESA.—8 (función especial á precios especiales) (beneficio de Jacinto Benavente), La malquerida y Los chorros del oro. ESPAÑOL.—6 (función especial). El automóvil y El Príncipe que todo lo aprendió en los libros. COMEDIA.—5,30 (sexta matinee), El orgullo de Albatete. LARA.—6,30 (doble). El servicio doméstico (dos actos). 10,30 (doble). La señorita del almácen (tres actos). APOLO.—6 (vermouth de gran moda), La gloria del vellido.—7,15 Molinos de viento.—10,15, ¡Si yo fuera Rey! 11,45, La catedral. PRICE.—9,30 (despedida de la compañía). El alcalde de Zalamea y Más allá de la muerte. COMICO.—6 (doble). El statu quo (inocentada) y La piedra azul.—10,15 (señalla), La piedra azul.—11,30 (señalla), La gitanada. CERVANTES.—6,30 (vermouth). El modelo de Virtudes (dos actos y una película)—10 (señalla). Lista de Corros (un acto)—11 (doble). Como buitres... (dos actos). ESLAVA.—6 (doble). La presidenta (reestreno)—10 (doble). Las píldoras de Hércules. NOVEDADES.—6, Matías López.—7,15, La plébe.—8,30, A orillas del Ebro.—10,45 (doble), La Faraona (dos actos). MARTÍN.—6 (vermouth de moda), El coronel Castañón.—7,15, La última hora.—10,15, El gran simpático.—11,30, La última hora. INFANTA ISABEL.—6, Los hijos artificiales.—10 (popular), Malvaloca. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 5 á 1. Gran sección continua de películas.—Últimos estrenos.—Cambio de programa todos los días. GRAN TEATRO.—Cine artístico popular.—Gran sección de 4,30 á 1.—Éxito formidable: El muerto que mata (3.000 metros) (tercera de la serie Fantomas).—Juve contra Fantomas (1.500 metros) y otras.—Butaca, 0,50.—General, 0,15. PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinegrafos.—Exilio: Delirio de amor. SALON DORE.—Sección continua.—Exilio: El beso de la gloria. BENAVENTE.—De 5 á 12,30. Sección continua de cine matográfico.

AVISOS UTILES

Si sientes que te duele alguna muela, No le culpes á nadie que te duela; El único culpable eres tú solo, Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Regalo un frasco pulmón

Cura la tos, asma, disnea, catarros. García Suárez. Calle Recoletos, 2. Exijo presentar este anuncio. Venta en farmacias, 3,50 ptas.

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene sin régimen penoso, por medio de la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, hace desaparecer las afecciones é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas y los vómitos.

En casa de todo boticario y ultramarino.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell.



Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 250 p.ª Medina, Carmen, 10

Pañerías del Norte

Mayor, 55. Madrid Gran surtido de paños y novedades para señora y caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenas de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

FIN DE TEMPORADA

Gran exposición de abrigos, batas, trajes y pieles, durante el mes de enero, con REBAJAS EXTRAORDINARIAS.

HERNANDEZ.—MONTERA, 33

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

¡CALOR Y SALUD!



Caloríferos de petróleo, especiales de esta Casa. Calentapiés, calentamanos y otros. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina, irrompibles, exclusivos de la Casa María. Baterías completas, a 58 pesetas. Cafeteras. Filtros higiénicos para agua, 3 pts. 75 cént. Antigua Casa María, 12, plaza de Hierros, 12, esquina a S. Felipe Neri. (Ojo) Únicamente María. Catálogos ilustrados con más de 400 artículos.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PÁCIPIO, 75. PLAZA DE CASTELLAR, 5. E. C. de Valdecañas-Cantabria. Teléfono 1.045. E. C. de Valdecañas. Teléfono 1.293.

PRECIOS

500 Kilos de yeso negro corriente... 350. Id. id. especial... 350. Quintal id. blanco... 125. Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.991

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera. Carrera San Francisco, 11.

ALMACEN DE TEJIDOS E. PALACIOS

Gran liquidación de lanas, mantones, chalecos, toquillas, franelas, etc. Artículos blancos, géneros de punto, tapetes, visillos, stores, cortinas para colchones, mantelerías, toallas, mantillas, velos, tiras bordadas y puntillas. 26--ARENAL--26. ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ACADEMIA MADARIAGA Preparación para carreras militares. Esta acreditada Academia ha ingresado 140 ALUMNOS en las tres últimas convocatorias. PUERTA LANA, NÚMERO 6, TOLEDO

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

Carreras militares LA PREPARATORIA MILITAR

En enero comenzará en esta Academia el repaso de todas las asignaturas para el ingreso en las Academias militares. Profesorado: Letamendia, comdte. Inf.º, ex profesor de la Academia del Arma; Ingada, comdte. de Estado Mayor; Losada, ingeniero; Infantes, abogado; Aragón, profesor de dibujo; Peñalosa, capitán de Infantería, ex profesor de la Academia del Arma. Alumnos: internos, medio pensionistas y externos. Calle de la Granada, 9.-TOLEDO.



LA SENORA

Doña Enriqueta Manzano y García

Ha fallecido el 7 de enero de 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su director espiritual; su hermana, doña Filomena; hermana política, la Excm. señora doña Elena Azcoz, viuda de Manzano; sobrinos, D. Gustavo, D. Ernesto (ausente) y doña Elena de Medina y Manzano; doña Cristina, D. Eduardo y D. Manuel Manzano; sobrinas políticas y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, 45 duplicado, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el sitio de costumbre. Agencia Fúnebre Militar. - Claudio Gello, 46.

AGUAS PURGANTES



COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadumbre intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, furúnculos, erisipela, herpes, sycosis y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por mayor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Terreno

situado en el camino del Hipódromo a Chamartín, se vende. Razón: Navas de Tolosa, s. 1.º decha. De 5 a 8.

CAPITALISTAS

Persona con gran práctica y posición independiente, desea capitalista para hacer préstamos con crédito interés y completa garantía. Reserva absoluta Lista Correos, billete de mil ptas 0.166.824.

NEU

rastenia insomnio, inapetencia, debilidad general, cura radicalmente. Fosforina VITAL.-Arenal, 2.

HUESPEDES

10 reales. Carretas, 7, 8.ª izquierda.

Sastre, zuro, rojo ma todas prendas.-Peligros, 9, 2.º

Guantes piel para señora, 1.50.-Espoz y Mina, 14, principal.-Saldo.

Los documentos de Crédito, Libro de interés. De venta: Hijos de Cuesta y ples. libros.

Para administrador de fincas, se ofrece persona competente con fianza metálica y excelentes referencias. Lista Correos, cédula n.º 23.793.

ESLAVA JOYERO COMPROVANDO alhajas, oro, plata y joyas del Monte. Montero, 46.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, manguitos, abrigos piel, 125 pesetas; precios económicos. 14 CARMEN, 14

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

MATRIMONIOS CONCURSO ESPECIAL

Señorita, yanqui multimillonaria, 21 años, bella, rubia, desea casarse legalmente con español, culto, distinguido, elegante.-Dirigirse a THE MUNDIAL C.º LTD. Apartado 666, Madrid. Sras. Srtas. acudid y casaréis pronto.-Gran reserva y discreción.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izqda.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

Se admiten

substitutos para servir en el ejército de África, de 26 a 35 años. Para condiciones y premios dirigirse a las Oficinas de Reclutamiento, calle de Colmenares, núm. 5 duplicado, bajo.

Manguitos,

corbatas y otras de piel para señoras. La Casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

SEÑORAS

No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de Nuestra Señora del Carmen.-Toledo, 53. Se traspaasa el local

ANEMIA

debilidad y neurastenia, se cura con vino Fortificado Victoria. Botella de 750 gramos, 1 peseta. VICTORIA, 8

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ

Casapensión de señoras. 8, Barco, 8.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

Soennecken Plumas tintero Sistema de seguridad De fama mundial con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Punta de iridio durísimo. PAPERERIA ALEMANA GUILLERMO KOEHLER MADRID, ESPARTEROS, 1. Fábrica: F. Soennecken - Bonn

TOOS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

PAPEL WILINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadivos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.

VIRGENES DEL PILAR

Para propaganda van a repartirse 210 hermosas estatuas propias para el culto en iglesias, conventos, escuelas y casas particulares.-Pedid prospectos a ANALES DEL PILAR. Apart.º 59. Zaragoza.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

FABRICA DE GAS POBRE

Motores de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur voltor, cuadros. Válmetero, contadores y otros aparatos. Todo a 110 volts. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse a D. Manuel Corral, Montalbán, 17.-MADRID.

VENTA DE CASAS moderna construcción, rentando desde el 6 por 100 libra. Montero, 45, principal derecha.-Teléfono 3.907.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos. FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Año. Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal > 9,00 18,00 36,00 América y Océania > 15,00 30,00 60,00 Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléf.º 808. INTERESANTE Aviso á cuantos expidan encargos á esta corte. Esta Sociedad, concesionaria del servicio á domicilio de todos los paquetes y encargos procedentes de las líneas del Norte, Mediodía y Delicias, tiene establecidos dos repartos diarios de todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, para atender con prontitud este acreditado servicio.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FUEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.-Diploma de Honor La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.-Gran Premio EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.-Gran Premio de Honor PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 fd., Idem de 75 fd., Idem de 50 fd., Idem de 25 fd., Caja con 25 botellas, Idem de 12 fd., Idem de 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.-D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Idem.-D. Juan Fernández Rodríguez, Avilés.-D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.-Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8. Idem.-D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.-D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.-D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.-D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.-D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3. Cangas de Onís.-D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.-D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.-D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.-D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.-D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).-D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.-D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.-D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.-D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.-D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.-Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.-D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. Idem.-D. Adriano Álvarez, Barquillo, 8. Idem.-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros). Idem.-D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Idem.-D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias». Idem.-D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.-D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.-D. Jorge Balaguer, Jacome trezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina». Idem.-«Bodega Victoria», Olózaga, 6 Teléfono 640. Idem.-D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Málaga.-D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Idem.-Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, núm. 17. Oviedo.-Sr. Hijo de D. G. Mori, Comedilla, 5. Palencia.-D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).-Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y ultramarinos. Salamanca.-D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).-D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastian.-D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.-D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.-Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.-Sres. Bustos y Noguera.-Fuenterrabía, 30. Idem.-Doña Dolores P. de Mocosos, Legazpi, 5. Santander.-D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.-Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5 Sevilla.-D. José María de Omeido y Carranza, Alameda, 20. Valencia.-D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, comercio. Valladolid.-D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.-D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.-Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.-D. Miguel Mur, Coso, 37

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Idem 12 fd. id. > 30 Una botella id. id. > 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... > 36 Una media botella de vino en su 4.º año... > 1,50

ADVERTENCIAS.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

EL SEÑOR Don Rafael Blanco Olivera ABOGADO QUE FUE DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL DÍA 7 DE ENERO DE 1914 A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Francisco Ruiz Cánovas; sus affigidos hijos, D. Manuel, D. Rafael, D. Vicente, doña Purificación y D. Francisco Javier; hijas políticas, doña Concepción Rodríguez y doña Carmen Santas; hermana, doña Carmen; hermanos políticos, D. José Moya, D. Vicente Vizu, doña Teodora y doña Julia Juste; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Sandoval, 4, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. (11)

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10.